

Středočeské listy

Informační měsíčník Středočeského kraje

leden 2009

Nemocnice vedou noví ředitelé

2

Hejtman: Střední Čechy mají co nabídnout!

3

Programové priority pro období 2008–2012

5

Ježíšek chodí také do dětských domovů

7



Editorial

Milí čtenáři,

držte v rukou poslední letošní číslo Středočeských listů, které vám přináší slíbené informace o novém vedení kraje a programových prioritách.

Nová krajská reprezentace se na některé programové cíle dívá jinak nežli minulá, což logicky znamená pozměněnou metodiku, jiné způsoby řešení. Podstatná sdělení naleznete napříč celým číslem; nechybí ani rozhovor s novým hejtmánem Davidem Rathem, který řadu priorit bezprostředně přibližuje.

Dalším velkým „tématem“ jsou samozřejmě nejkrásnější svátky v roce – Vánoce. Jejich kouzlo nejvíce působí na děti, nicméně také drtívá většina dospělých ráda vánoční poetice podléhá.

Ve vánočním čase mnozí z nás otvírají svá srdce bližním. I ti, co tyto svátky neslaví rigorózně, v duchu křesťanských tradic, jsou tehdy ochotni naslouchat hlasu svého srdce a svědomí. Často stačí pouhé rozhlédnutí kolem sebe: Nebydlí tamhle osamělý starý člověk? Nemohu nějak pomoci například handicapovaným? To jsou otázky, které ve svátečním čase napadají mnohé. A když se zájem o bližní přenesení do všedních dnů dalšího roku, jen to jen dobře.

Na straně 7 si můžete přečíst o tom, jak se Vánoce slaví v dětském domově. Děti „z děčáku“ patří na startu – na prahu dospělosti – často mezi outsidersy. Pokud někdo váhá, kam směřovat případnou pomoc bližnímu, v případě dětského domova se nemusí obávat, že by se spletl nebo něco riskoval. Možná vám přijde vhod i tradiční křížovka.

Dovolte, abychom vám popřáli příjemně prožít vánočních svátků a šťastný vstup do příštího roku 2009!

Vaše redakce

Poplatky za pacienty zaplatí kraj

Poplatky v oblastních nemocnicích bude od 1. ledna příštího roku za pacienty platit kraj. Návrh rozpočtu na rok 2009, který schválila Rada Středočeského kraje, počítá i s hrazením žákovského a studentského jízdného.

Pacienti krajských zdravotnických zařízení od 1. ledna 2009 ušetří. Zdravotnické regulační poplatky ve výši 30 korun za ošetření u lékaře, 60 korun za hospitalizaci a 90 korun za pohotovost za ně zaplatí kraj. Stejně tak i poplatky v krajských lékárnách. „U vchodu do každé z nemocnic bude vyvěšeno oznámení, že pacienti poplatky platit nemusí,“ uvedla mluvčí Středočeského kraje Berill Mascheková s tím, že v provozu zůstanou i stávající automaty na výběr poplatků. „Kdo bude chtít platit dál, může, aby mu nebyla odepřena zákonná povinnost,“ dodala.

Hejtman David Rath zveřejnil posudky, podle nichž je tato cesta právně v pořádku. Nemocnice budou v určitých časových úsecích vystavovat faktury a kraj jim je bude následně proplácet. Peníze krajský úřad vykáže jako dar občanům.

Hejtmanův náměstek pro zdravotnictví Zdeněk Seidl (ČSSD) uvedl, že 80 milionů korun na úhradu regulačních poplatků pochází z procentuálního nárůstu rozpočtu a z částky, za kterou předchozí vedení kraje plánovalo koupit nemovitosti a pozemky pro záchranou službu.

„Záchraná služba by podle nás měla poskytovat záchranou službu, ne se stát vlastním garantem nárůstu rozpočtu,“ uvedl.

„Seškrtili jsme také řadu věcí, které považujeme za méně důležité, například chod krajského úřadu,“ dodal David Rath. Zatímco minulý vedení počítalo se sedmi procentním nárůstem nákladů na provoz úřadu, novému vedení podle Ratha stačí



Radní plní předvolební slib, poplatky bude hradit kraj.

jednoprocentní navýšení proti letošnímu roku. Na námitku, že zrušení poplatků v krajských zařízeních vyvolá odliv pacientů z menších nemocnic, podotkl, že také tato zařízení mohou poplatky hradit za pacienty, podobně jako například vrchlabská nemocnice. Náporu v krajských zařízeních se hejtman neobává.

„My bychom naopak u některých nemocnic přivítali zvednutí počtu výkonů, protože to znamená více peněz od zdravotních

pojišťoven a větší tržby pro nemocnice,“ uvedl. Hejtman také řekl, že bude s velkým očekáváním sledovat nárůst obrátu lékáren při krajských nemocnicích. „Lékárny jsou totiž nejvýdělečnější oddělení celé nemocnice. Prostředky navíc budou vynaloženy na platy zdravotníků, nové vybavení či rekonstrukce,“ dodal.

Doprava do škol zdarma, se kterou nový rozpočet počítá také, se má týkat žáků a studentů do 19 let. Zavedena by měla

být i září. V návrhu rozpočtu se počítá s 60 miliony korun na autobusy a dalšími 25 miliony na vlaky. David Rath ale v této souvislosti uvedl, že náklady považuje za nadsazené. „Odhaduji na částku zhruba třetinovou,“ zdůraznil s tím, že kvůli časové tísní při sestavování rozpočtu prý nechtěl jít do konfliktu s odborem dopravy, který tuto položku připravoval. Kraj v příštím roce hodlá hospodařit s vyrovnaným rozpočtem ve výši 18,76 miliardy korun.

Středočeský kraj má novou vládu

Nové vedení Středočeského kraje se ujalo vlády. Hejtmánem byl na ustavující schůzi Zastupitelstva Středočeského kraje v pondělí 24. listopadu 2008 zvolen sociální demokrat MUDr. David Rath. Po osmi letech v této funkci vystřídal Petra Bendla z ODS.

David Rath získal 36 z celkového počtu 65 hlasů zastupitelů vzešlých z podzimních krajských voleb. Podpořili jej členové ČSSD a KSČM, naopak ODS a Nezávislí starostové pro kraj byli proti.

Ustavující zastupitelstvo také zvolilo novou krajskou radu. Sestavena je z jedenácti členů ČSSD, které budou podporovat zastupitelé za KSČM. Radu tvoří hejtman MUDr. David Rath, náměstek hejtmána pro oblast zdravotnictví Prof. MUDr. Zdeněk Seidl, CSc., náměstek hejtmána pro oblast financí a investic Ing. Marcel Hrabě, náměstek hejtmána pro oblast regionálního rozvoje a evropské integrace PhDr. Marcel Chládek MBA, náměstek hejtmána pro oblast životního prostředí a zemědělství Ing. Miloš Petera, náměstek hejtmána pro oblast dopravy Robin Povšík, náměstkyň hejtmána pro oblast majetku Ing. Zuzana Moravčíková, radní pro oblast kultury, památkové péče a cestovního ruchu MVDr. Václav Beneš, radní pro oblast školství, mládeže a tělovýchovy PaDr. Milan Němec, radní pro oblast legislativy JUDr. Karel Molnár a radní pro oblast sociálních věcí Mgr. Lenka Šmídová.

„Jako nejdůležitější programový bod hodláme prosazovat zachování maximálního rozsahu veřejných služeb, především

zdravotnických, sociálních a vzdělávacích,“ uvedl v programovém prohlášení nové rady hejtman David Rath. „Opomenout nelze veřejnou dopravu a dopravní infrastrukturu. Úloha státu a samosprávy je v těchto oblastech nezastupitelná a základní síť zařízení poskytujících uvedené služby musí být těmito orgány garantována obdobně jako podpora rozvoje měst a obcí.“

Nový hejtman podle vlastních slov hodlá respektovat své oponenty: „Nechci, aby se zapomnělo ani na opozici – a jsem připraven respektovat také prostředky, které bude používat, i když mi nemusejí být příjemné,“ uvedl. Jednobarevná krajská rada

bude pracovat s podporou KSČM. Občanští demokraté spolu s Nezávislími starosty pro kraj budou v opozici. Tento stav odráží výsledky krajských voleb – sociální demokraté získali ve středních Čechách 26 z celkového počtu 65 mandátů. Občanští demokraté mají 25 křesel, komunisté deset. Do zastupitelstva se ještě dostalo uskupení Nezávislí starostové pro kraj se čtyřmi mandáty. Na ustavujícím zasedání krajského zastupitelstva kraje byly také sestaveny výbory Zastupitelstva Středočeského kraje.

Pokračování na str. 4 – 5



Nový středočeský hejtman – MUDr. David Rath.

Vánoce s Helenou

Zatímco většina hospodyněk gruntovala, cíčila, pekla a čančala, královna české pop-music Helena Vondráčková měla jeden koncert za druhým. Chvilí času pro nás našla až ve 23 hodin, po vystoupení ve slovenské Levici.

Přestože jste prožila dětství ve východočeských Slatiňanech, vaším krajem jsou již dlouhá léta střední Čechy. Jaká kouzla a výhody pro vás mají?

Vzhledem k mému povolání by mně malé městečko asi bylo hodně malé. Když jsem žila ve Slatiňanech jako dítě, skýtaly spoustu možností, jak se dobře připravit do života. Už jako školáčka jsem zpívala ve sboru, tancovala, hrála v ochotnickém divadle, do Pardubic jsem jezdila krasobruslit. Také jsem závodně plavala, naučila se základy angličtiny a němčiny a na gymplu jsem maturovala z francouzštiny.

Pokračování na str. 6



Helena Vondráčková

Sledujte TV magazín!

Středočeský magazín

Všechny důležité informace o dění ve Středočeském kraji pravidelně přináší TV Středočeský magazín, který lze spustit přímo na webu kraje (www.kr-stredocesky.cz). Magazín vysílají také některé regionální kabelové televize a-UPC Express. Aktualizace probíhá jednou týdně, během víkendu.

Krátce

Vítězná kampaň

První místo v soutěži Náš kraj získaly v kategorii jednotná kampaň propagační materiály Středočeského kraje, konkrétně soubor tematických brožur v šesti jazycích. Navíc kraj získal i druhé místo za multimediální prezentaci na CD-ROM a DVD. Oceněné materiály vznikaly letos a loni za spolupráce pracovníků krajského úřadu, Středočeské turistické a informační služby a jednotlivých turistických destinací.

Nejstarší Středočeš

Sté třetí narozeniny oslavil v závěru listopadu nejstarší Středočeš – Jan Kulich. Vítalní muž, původem z Načeradce, je v současné době klientem Domova ve Vlašimi, poskytovatele sociálních služeb. Jeho zaměstnanci také oslavenci vystrojili oslavu s pohostěním, narozeninovým dortem a hudbou. S květinami dorazili rodinní příslušníci i starosta Vlašimi. Oslavenec je i přes svůj pokročilý věk v kondici, chodí, čte a rád poslouchá rádio.

Kolín má babybox

V kolínské nemocnici byl otevřen babybox pro záchranu odložených dětí – čtvrtý ve Středočeském kraji a osmáctý v zemi. Je instalován na budově transfúzního a hematologického oddělení a je k němu samostatný vstup ze zadní strany nemocnice od parkoviště. Podle primáře dětsko-kojeneckého oddělení kolínské nemocnice Reného Hrdličky zařízení umožní matkám, jež se dostaly do tíživé životní situace, zvolit takové řešení, které neohrozí život novorozence. Babyboxy zachránily už 14 dětských životů, z toho čtyři letos.

Zubaři se budou učit v Kladně

Středočeský kraj chce v kladenské nemocnici vytvořit výukové pracoviště pro stomatology, kde by působili odborníci z 1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy. Výuka stomatology by se podle náměstka hejtmana pro zdravotnictví Zdeňka Seidla mohla v Kladně rozjet od příštího školního roku. V oblastní nemocnici by podle Seidla měla vzniknout i zubní pohotovost. Ve středních Čechách se po zániku zubních pohotovostí tato pracoviště postupně obnovují. Nedávno začala fungovat ambulance v mladoboleslavské nemocnici. Do oboru přichází málo absolventů, zubaři stárnou. Pětina zubařek a devět procent zubařů jsou ve věku 50 až 54 let a jen o něco méně jich je ještě starších. Mladí do 29 let tvoří necelá čtyři procenta. Podle Seidla se kritický nedostatek nových stomatologů projeví během několika příštích let.

Středočechům rostly mzdy

Lidem ve středních Čechách ve třetím čtvrtletí letošního roku meziročně vzrostly hrubé mzdy o 5,8% na 22550 Kč. Nejvyšší platy mají nadále lidé v Praze, Středočechům patří na pomyslném žebříčku druhé místo. Vyplyvá to z informací, které zveřejnil Český statistický úřad. Ostatní kraje mají proti středním Čechám většinou rychlejší tempo růstu mezd. Výjimkou jsou pouze Karlovarský a Ústecký kraj, kde platy rostly ještě pomaleji. Nejvyšší mzdy v regionu jsou už řadu let na Mladoboleslavsku, ovlivňují je hlavně nadprůměrné výdělky zaměstnanců Škody Auto. Poměrně vysoké mzdy jsou díky automobilce TPCA také v Kolíně.

Silnice z Boleslavi

Stavba nové výpadekové silnice z centra Mladé Boleslavi směrem k rychlostní komunikaci R10, takzvané Severovýchodní tangenty, začne v závěru prvního pololetí příštího roku. Město už zajistilo všechny pozemky pod budoucí silnicí. Potřebných 300 milionů korun na její stavbu poskytne Státní fond dopravní infrastruktury (SFDI). Vlastníkem tangenty bude Středočeský kraj, který nyní musí požádat SFDI o převod zmíněných 300 milionů korun na svůj účet. Poté musí také vypsát veřejnou zakázku na dodavatele stavby. Poskytnout 300 milionů korun na stavbu Severovýchodní tangenty schválila vláda letos v květnu. Nová cesta propojí současnou silnici u Bondy centra s kruhovou křižovatkou u Intersparu.

Jubilejní návštěvník

Hornické muzeum Příbram 9. prosince přivítalo 100 000. platěcího návštěvníka za rok 2008. Stala se jím Barbora Šánová, žákyně praktické základní školy v Příbrami. Pamětní očíslovanou vstupenkou jí slavnostně předal ředitel Hornického muzea Příbram Josef Velfl a zároveň Barboru i její spolužáky obdaroval drobnými suvenýry. Blahopřání se Barboře dostalo také od vedoucího oddělení kultury Odboru kultury a památkové péče Středočeského kraje Michala Tupého. Již podruhé roční návštěvnost muzea dosáhla takto vysokého počtu osob. Tento pozitivní vývoj, který zároveň ukazuje na dlouhodobě se zvyšující zájem veřejnosti o technické památky Středočeského kraje, dokládá statistika návštěvnosti za posledních pět let. V loňském roce dokonce do muzea zavítalo 103 400 osob.

Nemocnice vedou noví ředitelé

Nové vedení mají od konce listopadu středočeské nemocnice zřizované krajem. Rekonstrukce a modernizace, které odstartovala ještě minulá krajská vláda, však budou pokračovat. „Stavební práce se nezastaví, revizi se ale zřejmě nevyhnují projekty nového vybavení zdravotnických zařízení,“ sdělil náměstek hejtmana pro zdravotnictví Zdeněk Seidl.

Jedním z prvních rozhodnutí nové Rady Středočeského kraje bylo odvolat představenstva středočeských oblastních nemocnic v Benešově, Kolíně, Kladně, Mladé Boleslavi a Příbrami. Rada následně zvolila nové představenstvo, společně pro všech pět uvedených zdravotnických zařízení. Jeho předsedou se stal právník České lékařské komory Mgr. Aleš Buriánek, který se v minulosti podílel na přípravě zákona o neziskových nemocnicích. Nové představenstvo okamžitě odvolalo i ředitele všech pěti nemocnic a jmenovalo nové.

Kolínskou nemocnici povede chirurg Petr Chudomel, kladenskou zástupkyně



Milič Řepa (Benešov)

primářky na interně motolské nemocnici Kateřina Pancová, příbramskou chirurg a bývalý starosta Dobříše Stanislav Holobrada, benešovskou radiolog Milič Řepa a mladoboleslavskou ekonom Josef Langer.

Nový středočeský hejtman David Rath tyto změny zdůvodnil tím, že dosavadní ředitelé byli prominenty ODS a neumožnili by zrušení poplatků v krajských nemocnicích, které sociální demokracie slíbila voličům. Bývalá vedení podle něj také realizovala řadu privatizací či pronájmů majetků nemocnic, které nová rada hodnotí jako nevhodná pro kraj.

Velké investice do rekonstrukcí, které naplánovalo, resp. odstartovalo bývalé vedení kraje, však budou pokračovat, byť v pozmeněné podobě. „Kladenská i příbramská nemocnice stavební modernizaci potřebují,“ uvedl náměstek hejtmana Zdeněk Seidl. „Otázkou je, jestli všechno vybavení je nezbytné nutné, jestli není příliš nákladné a jestli bude dostatečně využité,“ dodal s tím, že před megalomanskou modernizací nemocnic, kterým mnohdy chybějí lékaři a pacienti, by dal přednost investicím do léčeben dlouhodobě nemocných.



Stanislav Holobrada (Příbram)



Kateřina Pancová (Kladno)



Petr Chudomel (Kolín)

Bude se i opravovat

Zásadní změnu čeká již zahájená modernizace nemocnice v Kladně. Podle Davida Ratha vznikne místo tří nových pavilonů v areálu pouze jeden. „Ušetřené peníze se vloží do generální rekonstrukce staré kladenské budovy,“ řekl.

Opravena bude i současná budova při-



Josef Langer (Mladá Boleslav)

bramské nemocnice. Potřebných přibližně 500 milionů korun chce kraj získat z Evropské unie. „Projekt by měl být dokončen co nejdříve, aby se o peníze mohlo žádat již v prvním čtvrtletí či pololetí příštího roku,“ uvedl hejtman.

Souběžně s tím postupuje modernizace nemocnice. V areálu mají podle původních záměrů vzniknout nové centrální operační sály a ústavní lékárna. Plány ale zřejmě budou pozmeněny. „Mělo by se zajistit, že po dokončení se část provozu ze staré budovy přesune a uvolní se stará budova, aby se mohla začít rekonstruovat,“ řekl Rath ČTK. Dva nové pavilony s určitým příjmem, operačními sály a lékárnou mají být hotovy v druhé polovině příštího roku.

Nové vedení krajské nemocnice v Pří-

brami chce co nejdříve stabilizovat střední zdravotnický personál.

„Přebíral jsem nemocnici ve velmi dobrém stavu a nemám důvod měnit fungující management a primariáty,“ uvedl Stanislav Holobrada, pověřený vedením této nemocnice. Podle něj je potřeba hlavně najít finanční zdroje na platy pro sestry, aby neodcházel za prací do Prahy. Vedení jim chce vyjít vstříc a plánuje otevřít v areálu nemocnice mateřskou školu.

Aktuální informace ze Zastoupení Středočeského kraje v Bruselu

Rada evropských obcí a regionů (CEMR) spustila novou internetovou stránku pro partnerské projekty měst (twinning) na evropské i mezinárodní úrovni.

Nový portál www.twinning.org poskytuje i v češtině informace o evropské spolupráci měst, která hledají vhodné partnery pro projekty v oblasti životního prostředí, sociálního začleňování, udržitelného rozvoje, komunálních veřejných služeb, ekonomického a udržitelného rozvoje apod.

Internetové stránky usnadňují výběr partnerského města a poskytují důležité zdroje informací o partnerské spolupráci, která představuje flexibilní nástroj, jenž může efektivně existovat mezi malými obcemi, městy, ale i skutečnými velkoměsty. Může se soustředit na celou řadu témat a zahrnovat širokou škálu aktérů ze dvou nebo více spřátelených komunit. Dobře fungující partnerství mohou komunitě a obci přinést velké množství vý-

hod. Na stránce je možné nalézt odpovědi na otázky: Co jsou partnerské projekty měst? Co je užitečné a důležité? Jak nalézt finanční podporu? Portál poskytuje informace i o evropských místních a krajských samosprávách, které mají zájem o mezinárodní spolupráci v oblasti rozvoje, a cíleně se zaměřuje na pomoc místním orgánům EU.

Porýní-Falc na návštěvě

Zástupci Středočeského kraje v Bruselu přivítali 19. listopadu 2008 na Stálém zastoupení ČR v Bruselu poslance Evropského výboru Zemského sněmu Porýní-Falce, partnerského regionu středních Čech.

Poslance výboru na úvod přivítal ředitel středočeské kanceláře v Bruselu spolu s 1. tajemnicí pro vztahy s veřejností a kulturu SZ ČR při EU Alicí Mžýkovou. Následovalo vystoupení mluvčího pro Coreper I Jana Slívy na téma priorit českého předsednictví. Diplomát Jiří Veselý poté specifikoval cíle ČR v oblasti dopravní politiky. Mar-

kéta Štěrbová ze SZ ČR následně hovořila o procesu ratifikace Lisabonské smlouvy v ČR. Akci uzavřela Alice Mžýková, která ve svém vystoupení představila připravované doprovodné společenské a kulturní akce českého předsednictví. Součástí kulturního programu budou mimo jiné i čtyři výstavy představující významné osobnosti Středočeského kraje (František Drtikol, Jiří z Poděbrad, Josef Lada a Karel Čapek).

Po každém z příspěvků následoval prostor pro diskusi, čehož přítomní poslanci neváhali využít pro položení řady dotazů. Předmětem zájmu byla i aktuální politická situace na úrovni regionů. Živá diskuse pokračovala při následné ochutnávce mléčnického vína a rakovnického piva. Zde zástupci partnerského regionu Porýní-Falc navrhli, že by se čtyři výstavy představující slavné Středočechy mohly později přesunout i do Porýní-Falce, a pozitivně reagovali i na informaci o Kutné Hoře, jež v současnosti hledá nové partnerské město.

Týden menších podniků

V květnu 2009 bude Evropská komise organizovat První evropský týden malých a středních podniků. Středočeskí podnikatelé budou mít možnost se informovat o dostupné podpoře na úrovni EU a na národní úrovni.

Záměrem akce je také podpořit více lidí k rozhodnutí stát se podnikateli. První evropský týden malých a středních podniků bude doprovázen řadou akcí, které se budou konat po celé Evropě.

První evropský týden malých a středních podniků se bude konat od 6. do 14. května 2009. Závěrečná akce bude organizována spolu s českým předsednictvím ve dnech 13. a 14. května 2009.

Central Bohemia Region – European Office
Avenue d'Auderghem 84
Etterbeek, 1040 Brussels Belgium
tel.: + 32 (0) 2 734 96 86
fax: + 32 (0) 2 734 96 87
e-mail: central.bohemia.eu@kr-s.cz
www.stredocech-eu.cz

V Berouně vypukl požár, našťastí pouze cvičný

Cvičení krajského integrovaného záchranného systému se konalo na konci listopadu v Berouně. Mimořádná událost si podle scénáře vyžádala deset zraněných – popálených, nadýchacích zplodinami z hoření a zraněných po pádu výtahové kabiny.

Požár způsobila neopatrná manipulace s hořlavými kapalinami uvnitř bytu. Zraněný unikl z bytu ven, ale zkolaboval před dveřmi. Tři lidé, kteří se snažili uniknout, se nadýchali zplodin. Žárem bylo poškozeno nosné lano výtahu, který se i se šesti lidmi zřítíl do suterénu budovy.

„Cílů mělo cvičení několik - prověřit rychlost aktivity složek integrovaného záchranného systému, připravenost dispečinku k řešení mimořádné události, nácvik spolupráce s Hasičským záchranným sborem při přebírání poraněných atd.,“ uvedla tisková mluvčí Územního střediska záchranné služby Středočeského kraje Tereza Janečková s tím, že akce se účastnily čtyři posádky záchranné služby, Hasičský záchranný sbor, Policie ČR a Městská policie Beroun. Při cvičení nebyl ohrožen běžný provoz záchranné služby, sanity

byly záložní a posádky mimo službu nebo kdykoliv odvolatelné.

„Informaci o požáru v Berouně obdrželo zdravotnické operační středisko v 9.34 přes linku 112,“ popisovala dění Janečková. „Na místo vyslalo dva sanitní vozy z Berouna. Posádky z místa zažádaly o posily, proto

na místo dorazil další sanitní vůz z Berouna a vůz s vybavením pro mimořádné události z Příbrami. Kontaktovány byly také posádky z Rudné a Hořovic i letecké záchranné služby z Prahy a Plzně, které by v reálu na místě zasahovaly.“ Hasičský záchranný sbor vyhradil záchranným bez-



Koordinace jednotlivých složek záchranného systému je při neštěstí naprosto klíčová.

pečnou zónu, kde byl postaven stan pro mimořádné události a bylo zřízeno mobilní obvazště a shromaždiště zraněných. Poté, co se hasiči ujistili, že budova je zčásti bezpečná i pro záchrannou službu, někteří ze zdravotníků vynášeli spolu s nimi zraněné, třídili pacienty podle závažnosti zdravotního stavu a primárně je ošetřovali. Další skupina ošetřovala zraněné, které hráli studenti berounské střední zdravotnické školy, v záchranném stanu. V 11.23 záchranka odvážela posledního pacienta.

Výborná spolupráce

„Záchranníci hodnotili cvičení jako prospěšné,“ uvedla tisková mluvčí. „Žádná ze složek IZS nebyla předem informována o plánovaném průběhu, námětu ani tématu cvičení, aby reakce záchranníků, orientace v terénu a práce na místě mimořádné události byly co nejlépe realistické. Pozitivem cvičení byla pro záchrannou službu výborná spolupráce s Hasičským záchranným sborem, negativem naopak problematická komunikace mezi posádkami záchranné služby na místě události. V některých případech, stejně jako v reálném zásahu, bylo třeba improvizovat a přizpůsobit se aktuálnímu vývoji situace. V tomto případě záchranníci využívali rychlé spojky.“

Hejtman: střední Čechy mají co nabídnout!

Se spoustou plánů a vizí nastoupil do svého úřadu nový hejtman Středočeského kraje David Rath. Popisuje a rozebírá je v profilovém rozhovoru, který poskytli Středočeským listům.

Co podle vás rozhodlo o výsledku krajských voleb?

Jednoznačně vláda Mirka Topolánka a to, co dělá – poplatky ve zdravotnictví, privatizace kdečeho včetně chystané privatizace pojišťoven, nemocnic, chování jednotlivých představitelů Občanské demokratické strany. Myslím, že se to složilo jako mozaika a tohle byly ty nejdůležitější kamínky.

Souhlasíte tedy s tezí, že krajské volby byly jakýmsi referendem o vládě, o způsobu vládnutí?

Určitě.

Nebylo to tedy nespravedlivé vůči bývalým krajským vládám, že pykaly, obrazně řečeno, za hříchy jiných?

Politika nezná slovo nespravedlnost. Volby mezi volbami do Parlamentu jsou vždy vyjádřením názoru lidí na politickou reprezentaci, která právě vládne. Bylo úplně absurdní, že se ODS snažila vzbudit dojem, že existují vlastně dvě ODS – ta zlá, Topolánková, v Praze vládne a dělá ty strašné reformy, a ta hodná, kamarádká, příjemná a přítulná, je na úrovni krajských vlád. To je iluze. Každá strana je jeden organismus, který spolu soužije. Vedení nemůže existovat bez své členské základny a různých mezistupňů. Lidé to také tak berou: politickou zodpovědnost nese politická strana jako celek.

Co vám jako obyvateli Středočeského kraje nejvíce vadilo na bývalé krajské vládě?

Za uplynulých osm let jsme zažili správu kraje jaksi samospádem. Kdyby tam seděl kdokoliv jiný než Petr Bendl s podobným přístupem, byly by výsledky prakticky úplně identické. Ať si čtenáři vzpomenou na jednu

Politika nezná slovo nespravedlnost.

jedinou důležitou věc, která by byla spojená se jménem Petra Bendla – kterou vymyslel, navrhl a zrealizoval. Myslím samozřejmě nějakou pozitivní věc, ne třeba prodej nemocnic. Nic takového prakticky neexistuje.

Bývalé krajské vedení si tedy od vás pochvalu nezaslouží za nic? O ničem byste neřekl: Ano, tohle udělali správně, s tím souhlasím?

Krajský úřad úřaduje tisíce věcí, tisíce správních řízení, kde úředníci zkoumají to či ono. To samozřejmě běželo, ale to není zásluha Petra Bendla. To tam běží úplně stejně za Ratha a běželo by to, i kdyby tam seděl fiktivní pan Novák. To totiž záleží na stovkách úředníků a každý z nich lépe nebo hůře naplňuje podmínky stanovené zákonem k jejich práci. Ale politická reprezentace by kraji měla vtisknout nějaké své jasné představy. Naší jasnou představou je vytvořit neziskovou veřejnou nemocnici, která by zastřešila všech pět nemocnic v kraji. To je jedna konkrétní představa. Druhá jsou školní autobusy pro děti zadarmo. Třetí představa je otevření debaty o třetím pražském okruhu. Jsem přesvědčen, že kraj potřebuje novou cestu, další okruh kolem Prahy. Nevím, že by s nějakou podobnou myšlenkou Petr Bendl v průběhu těch uplynulých osmi let přišel. Jediný projekt, který znám, je problematická privatizace nemocnic.

Existuje oblast, v níž hodláte zachovat kontinuitu se svými předchůdci?

Zatím vše mapuji. Nechci být ten, který jen neguje a říká: Vše je úplně špatně! Situaci zkoumáme a pokud takové projekty najdeme, určitě v nich budeme pokračovat. Jeden příklad už mám teď: Kraj má nádherné prostory, úžasnou budovu Jezuitské koleje v Kutné Hoře. Před mnoha lety ji dostal jako bývalá kasárna a začal ji rekonstruovat na Středočeskou galerii. Byl jsem se tam podívat – je to obrovský objekt, byla by to zřejmě jedna z největších českých galerií vůbec. Já ale myslím, že ji nemáme čím naplnit. Tudíž jsem panu řediteli dal novou vizi – můžeme vedle sebe v prostorách existovat jak galerie, tak sídlo nové Středočeské univerzity, kterou bychom rádi založili. Byl by tam rektorát univerzity a současně fakulta umění a humanitních věd, kde by se studovala kunsthistorie, restaurátorství, klasická malba... Takový nádherný objekt podle mne musí žít, musí tam být studenti, musí se tam přednášet, pracovat, vytvářet něco nového. V tomto případě se tedy dá budovat na již položených základech. Naštěstí jsme to chytili ve stadiu, kdy bez dalších nákladů se myšlenka rektorátu a fakulty v koexistenci s muzeem v jednom objektu dá zrealizovat.



Nový hejtman považuje za jednu z priorit pomoc menším obcím.

Zmínil jste několik témat – nemocnice, doprava, nový okruh kolem Prahy, univerzita... Dá se říci, že to jsou zároveň programové priority nového vedení kraje?

Ano. Tohle jsou skutečně naše nejdůležitější, nejzájímavější a nejnovější priority. Opravovat silnice chtěli naši předchůdci, chceme i my, oni to nějak dělali, nějak to budeme dělat my. Věci, které jsem vyjmenoval – nezisková krajská nemocnice, Středočeská univerzita a její sídlo v Jezuitské koleji, severní okruh nad Prahou –, přinášíme jako úplně novinky.

Záhy jste začal s personálními změnami. Budou následovat další?

Je logické, že chceme mít kolem sebe tým lidí, kteří jsou zapálení pro realizaci našich priorit, našeho programu, našich předvolebních slibů. Špička vedení kraje a navázaných organizací za osm let vlády ODS s nimi byla logicky spojená. Protože my máme jiné priority, jiné cíle, samozřejmě chceme, aby byly realizovány s lidmi, kterým věříme a u nichž máme záruku, že je budou s maximálním nasazením realizovat, a ne sabotovat. Jiný výkon má člověk, který je motivován tím, že dělá něco, co považuje za správné, že je to jeho vnitřní přesvědčení, a jiný výkon odvede člověk, který dělá něco z donucení. My musíme vyměnit špičky, což je fekněme několik desítek lidí, abychom mohli během čtyř let dotáhnout podstatnou část našeho programu, našich slibů.

Kterých institucí se to bude týkat?

Nemocnic už se to týkalo stejně jako středněčeského zastoupení v Bruselu. Teď se to bude týkat těch dalších akciových společností – turistické a Rozvojová-Mladá. Předpokládám, že se to dotkne většiny, nechci říkat všech, ale většiny vedoucích odborů na kraji a části vedoucích oddělení.

Kromě personálních změn čekají krajský úřad i změny další?

Připravujeme nové organizační schéma, které by mělo být jednodušší než to současné. Měl by být i menší počet jednotlivých odborů. Každý radní by měl pod sebou mít jen jeden odbor a na to by navazoval jeden výbor nebo komise. V tuto chvíli je to pro-

házené, že jeden výbor má několik odborů a naopak. Je to nepřehledné, chaotické, vlastně nevíte, kdo za co odpovídá.

Co v které oblasti považujete za dohledné době za nejdůležitější? Můžeme začít třeba zdravotnictvím...

Musíme zrušit od 1. ledna poplatky. V tom smyslu už rada přijal své usnesení. Od Nového roku by lidé v krajských nemocnicích neměli platit žádné poplatky, včetně toho, že nebudou platit za položku na receptu v lékárně té nemocnice. Musíme také pokračovat v započatých rekonstrukcích a opravách. Jen chceme využít peníze účelně, tak, aby v rámci dostavby byly rekonstruovány i staré nemocnice. Nemá cenu přistavět pavilon 21. století, když 80% nemocnic zůstane dál v budově, která odpovídá 18. století. To se týká Kladna i Příbrami. Naším cílem je, aby tam přibližně za dva roky stála nejen nová budova, ale minimálně se dokončovala rekonstrukce i budovy staré. Další věc je zřízení zubních pohotovostí nebo zubních oddělení. Počítám, že by do půl roku měla začít fungovat zubní oddělení v každé krajské nemocnici, včetně poho-

Nechci být ten, který jen neguje a říká: Vše je úplně špatně!

tovostních služeb. S tím souvisí přeměna nemocnic z akciových společností na neziskovou organizaci.

Co chystáte v dopravě?

Naší prioritou je splnit slib dopravy dětí do škol a ze škol zadarmo. Na tom pracujeme. Co se týká veřejné dopravy, chceme začít intenzivně jednat s dopravci, hlavně s autobusovými, na vylepšení určitého komfortu. Zvažují prověřit puštění větší konkurence do tohoto sektoru. Líbilo by se mi, aby všechny autobusy jezdící za peníze kraje měly jednotný vnější design. Budeme se muset podívat i na účelnost dotací. Tam jdou obrovské peníze a nejsem si jist, zda systém platí přesně to, co platit má, zda peníze někde nemizí. Také chci tlačít

na ČD, aby konečně už se železnici začaly něco pořádně dělat. Aby začaly rychleji přestavovat, dávat dohromady nádraží, soupravy, aby cestování vlakem nebylo hororem, ale příjemnou, komfortní cestou. Co se týče stavu silnic, chci, aby byla dopracovaná jakási celokrajská mapa stavu komunikací a abychom přešli na systém, kdy se opravují komunikace, které jsou na tom nejhůř a jsou přitom nejdůležitější. A rád bych pomohl středočeským městům vyřešit problém s obchvatem i s kamionovou dopravou. Města by měla ve spolupráci s krajem začít vytlačovat kamionovou dopravu.

O severním obchvatu Prahy jste mluvil, co dálnice D 3 – podporujete zvolenou, tak zvanou stabilizovanou variantu?

Je to ve stavu, kdy s tím kraj už nemá nic společného. Jakýkoliv zásah do územního rozhodnutí by znamenal další zdržování. Byť nejsem stoprocentně přesvědčen, že bylo vybráno to nejlepší, nemá podle mého cenu to jakkoliv komplikovat, přehodnocovat. D 3 by měla být dostavěna a kraj nemá žádnou kompetenci dostavbu ani urychlit, ani zdržovat.

Jak je to s prioritami v oblasti regionálního rozvoje a podpory venkova?

Vyčlenili jsme v rozpočtu nový fond – půjde na to o půl miliardy korun ročně víc. Tento fond má pomáhat menším a středním obcím ve středních Čechách s aktivitami, jako jsou školky, školy, kanalizace, veřejná zeleň. Obce mohou začít žádat a my budeme posuzovat, zda jim to zafinancujeme celé, nebo se s nimi o investici rozdělíme.

Bude kraj podporovat další rozvoj průmyslových zón, logistických center..., nebo se bude spíš zaměřovat na ochranu rázu krajiny?

Určitě nechci, aby se rozšiřovaly dosavadní logistická centra a průmyslové zóny. Máme v kraji dost tzv. brownfields, míst, kde už existoval nějaký průmysl, výroba, a teď leží ladem. Je potřeba je investováním nabídnout. Zvažují a nechám prověřit právní možnosti jakési uzavěry vzniku nových průmyslových center na zelené louce. V žádném případě nechci podporovat výstavbu dalších hal. Myslím, že na mnoho desítek let máme vybráno.

Obyvatele kraje hodně zajímá bezpečnost. Policistů je ve středních Čechách výrazný nedostatek. Může s tím kraj něco udělat?

To je kompetence jednak měst, jednak ministra vnitra Langra. Bezpečnostní situace není vůbec dobrá, kraji chybí asi tisícovka policistů, což je strašné číslo. Přestože krajský úřad má v této věci nulovou kompetenci, já to považuji za natolik vážnou a nebezpečnou věc, že chci jednak tlačít na ministra vnitra, ať s tím konečně začne něco dělat. Současně chci být v trvalém styku s policejním velitelem Středočeského kraje a nabídnout mu pomoc. Finanční, s nábořem policistů, s byty apod. V neposlední řadě chci mobilizovat starosty a apelovat na ně, aby městskou polici nezneužívali jako přidruženou výrobu – strážníci se často zaměřují na různé botičky

a pokuty za špatné parkování, místo toho, aby bojovali proti drobné a střední kriminalitě, chytali sprejery, vandaly, násilníky.

Středním Čechám ubylo turistů, jak je sem kraj hodlá vrátit? Kritizoval jste Královský průvod, máte jinou vizi?

Královský průvod mi připomíná vození písku na Saharu. Určitě Karlštejn netrpí nedostatkem turistů. Pokud ho nebudeme chránit, tak ho ty tisíce nohou ošoupuj tak, že už to za chvíli nebude Karlštejn.

Kraj musí být daleko víc vidět.

Památám je třeba dát možnost, aby si trochu oddechly. Když se tam valí tolik lidí, tak to také není dobře. Není přece cílem, aby na Karlštejně byly fronty a v jiných částech kraje jste o turistů nezavádili. Průvod na Karlštejn určitě turistiku nezachrání.

Mimochodem, bude kraj Královský průvod pořádat dál?

Nechci ho pořádat. Bude ale obtížné s tím něco udělat, protože smlouva je nastavená velmi problematicky. Teoreticky se může stát, že k tomu budeme donuceni našimi předchůdci a naprosto nevýhodnou smlouvou, již teď řešíme. Ale vidím to jako úplně krajní možnost, která by ale měla dohru u soudu – to bych tak nenechal. Samozřejmě nemohu si troufnout vystavit kraj nějakým žalobám za nedodržení nevy-pověditelné smlouvy. Ale určitě bych na to reagoval žalobami o neplatnost smlouvy a možná i trestními oznámeními na ty, kteří se na tom podílejí. Protože za 12 milionů pořádat dvoudenní akci, to považuji za skutečně extrémní přehmat. Jinak ale souhlasím, že se do turistického ruchu musí investovat.

Do čeho konkrétně?

Nebráním se diskusím, že by si kraj měl nechat vyrobit reklamní spoty v televizi. Proto, abychom propagovali dovolené v kraji na kole, cyklistiku, kulturní památky, ty méně známé, ne Karlštejn. Dovedu si představit, že kraj začne spolupracovat s Czechinvestem, aby takovýto spot běžel i v zahraničních televizích, kde se ta to kouká obrovské množství lidí. Nebráním se tomu, aby kraj dával i cílenou reklamu propagující určitě regiony, místa v kraji, kde se dá zahrát pěkně golf, kde se pěkně vykoupete, projedete na koni, na kole... To kraj určitě dělat musí. Chci se na tyto věci zaměřit, zmapovat si, co všechno se v této oblasti dělalo, zjistit, na co je dobré navázat a posílit to. Kraj musí být daleko víc vidět tady, doma, hlavně v Praze. Rád bych, aby se pro Pražany stalo dobrým zvykem vyjet si na romantickou večeři do Kutné Hory, na relaxační pobyt v Poděbradech nebo na kolo do Brd. To jsou věci, do nichž musíme investovat. Musíme ukázat lidem z Prahy i ze zahraničí, že ve středních Čechách stojí za to strávit pár dní, že peníze, které zde utratí, jsou dobře investované finanční prostředky. Kraj má co nabídnout, je tu co ukazovat a co si užít.



David Rath se okamžitě zapojil do dění v kraji.

Rada Středočeského kraje se představuje

V novém složení začala po ustavujícím zasedání zastupitelstva pracovat Rada Středočeského kraje. Jejich členů jsme se zeptali, jaké jsou jejich priority, čím se hodlají zabývat nejdříve.

Prof. MUDR. Zdeněk Seidl, CSc. (ČSSD), náměstek hejtmána pro oblast zdravotnictví:

Zdravotnictví je oblast, kde naše názory a stanoviska ODS byly od počátku vytvoření krajského úřadu zásadně rozdílné. Již v roce 2003, kdy docházelo k transformaci krajských nemocnic na akciové společnosti, jsme deklarovali, že tato forma jejich řízení má mnoho rizik a nevýhod oproti příspěvkovým organizacím. Po vytvoření krajské vlády ČSSD jsme naše myšlenky začali realizovat. Výměna ředitelů nemocnic pro uskutečnění našeho programu, který získal podporu občanů ve volbách, byla nezbytná. Nejednalo se o špičkové odborníky ani manažery, ale ředitele, kteří byli do funkce dosazeni ODS za účelem realizace jejich programu, a naopak mnoho ředitelů, jižs touto koncepcí nesouhlasili, muselo odejít. Odvolání dozorčích a správních rad akciových společností pak bylo nezbytnou procedurou, bez níž by tyto personální změny nebylo možné uskutečnit.

V současné době se seznamují s nemocnicemi v kraji a jejich novým vedením. Prakticky ve všech nemocnicích jsou rozsáhlé investiční akce, ve kterých chceme pokračovat, některé podpořit i větší částkou, ale nejspíše skladba investic bude trochu jiná. Nutno podotknout, že kalkulace minulého vedení kraje, že se nemocnice mohou na těchto akcích v řádu stovek miliónů po-



Ing. Marcel Hrabě

2009. Za nejdůležitější považují celý každoroční rozpočtový proces spolu s finančním řízením kraje. S tím souvisí i dluhová služba a úvěrové zatížení kraje.

Návrh rozpočtu jsme přebírali ve fázi, kdy byl deficitní a museli jsme jej ve velmi krátké době několika dnů předělat tak, aby odpovídal příjmové straně rozpočtu s predikcí příjmů ve výši tří procent. Ve výdajové straně jsme pak provedli zrealizované výdaje spolu se zapracováním priorit ČSSD.

V investicích jsme provedli stop stav, znovu posoudíme jednotlivé akce a budeme je postupně realizovat (dosavadní či eventuálně jiné). Ty, které probíhají, samozřejmě poběží i dále.

Ing. Zuzana Moravčíková (ČSSD), náměstekyně hejtmána pro oblast majetku:

Vzhledem k tomu, že jsem byla zvolena do funkce náměstekyně hejtmána pro oblast majetku, bude nutné zmapovat majetek kraje, dále zjistit, jakým způsobem je využíván. Týká se to především budov, které bych chtěla vidět na vlastní oči. Jedině tak si mohu udělat představu, zda se s tímto majetkem řádně hospodaří. Dále bude nutné prověřit způsoby evidence majetku i způsoby realizace krajského majetku, zda jsou průhledné a výhodné pro Středočeský kraj. Teprve potom mohu utvořit koncepci a zavést jasná pravidla při hospodaření s krajským majetkem.

Zatím vím o jednom velkém problému, a tím je nedostavěný objekt Domova důchodců v Uhlířských Janovicích na Kutnohorsku. Mým zájmem je dostavba objektu. Je nemyslitelné, aby se roky platila hlídací agentura a budova chátrala. Přitom potřeba domů pro seniory stále stoupá. Doufám, že v rámci Středočeského kraje je to jen jeden po roky nedostavěný objekt.



Ing. Zuzana Moravčíková

V mé práci je určitě na co navazovat. Je zaveden postup při zpracování materiálů do rady kraje a zastupitelstva. Nyní ho neholdám měnit. Čas ukáže, zda mi zavedený postup vyhovuje. Jinak skutečně začínám od nuly, protože jsem převzala kancelář pouze s nábytkem, nedošlo k předání žádných materiálů. Považovala bych za solidní jednání, kdyby se se mnou bývalý náměstek pro majetek sešel a minimálně mě upozornil na problémy, které se krajského majetku týkají. Případně mi schůzku mohl alespoň nabídnout a já bych ji určitě neodmítla. Informace jsou pro každého vedoucího pracovníka velmi důležité.

PhDr. Marcel Chládek, MBA (ČSSD), náměstek hejtmána pro oblast regionálního rozvoje a evropské integrace:

Hlavní prioritou je vybudování Středočeské univerzity. V radě jsme řešili, zda pokračovat v dosavadním projektu veřejné vysoké školy neuniverzitního typu, nebo využít tento projekt a povýšit úroveň vysoké školy na univerzitu. Rozhodlo se, že to bude univerzita, a to je jeden z mých hlavních cílů.

Druhý bod je 500 miliard na obnovu venkova. To byl jeden ze stěžejních cílů našeho programu a je v mé gesci. Měl bych mít na starost distribuci těchto prostředků na menší vesnice a města. Rada je postavená tak, že každý okres v ní má svého zástupce. Moje představa je, že každý zástupce by měl přijít s tím, co jeho okres potřebuje nejvíce. V našem regionu mne trápí, že tam není dostatečně využíván Domov důchodců v Novém Strašecí. Paní ředitelka mne informovala, že v současné době neexistuje ve Středočeském kraji zařízení pro



PhDr. Marcel Chládek, MBA

lidi trpící demencí. Není to moje oblast, ale rád bych se zasadil o to, aby se část novostrašeckého objektu využila pro tuto alternativu.

Rád bych také vyvolal schůzku hejtmána kraje, kterých se týká dobudování rychlostní komunikace R6 – Karlovarského, Ústeckého a Středočeského.

Ing. Miloš Petera (ČSSD), náměstek hejtmána pro oblast životního prostředí a zemědělství:

V současné době se zabývám rozpočtem kraje na rok 2009. Je několik oblastí, které



Ing. Miloš Petera

chci řešit nejdříve. V prvé řadě si stanovím priority ve své práci. Jedná se o oblast odpadového hospodářství, výstavbu vodohospodářské infrastruktury, zábor zemědělského půdního fondu na výstavbu logistických center a v neposlední řadě protipovodňová opatření na tocích ve Středočeském kraji. Významnou oblastí je také grantová politika na úseku životního prostředí. Nechci začínat od nuly, na co navázat je v grantové politice kraje, v budování infrastruktury i v odpadovém hospodářství.

MVDr. Václav Beneš (ČSSD), radní pro oblast kultury, památkové péče a cestovního ruchu:

Nejdříve bych se chtěl seznámit se samotným odborem a jednotlivými odděle-



MVDr. Václav Beneš

ními: kultura, památková péče, cestovní ruch. Následně navštívím příspěvkové organizace, které jsou řízeny odborem kultury a památkové péče a cestovního ruchu.

Chci navázat na dobrou práci odboru kultury. Chci posílit finanční příspěvky kraje pro divadla a kulturní příspěvkové organizace, jež nejsou zřizovány krajem. Zasadím se o to, aby příspěvky na kulturu v kraji byly spravedlivě rozdělovány. Rovněž budu chtít navázat dotace pro amatérské kulturní soubory a organizace. V oblasti cestovního ruchu chci navázat užší spolupráci s Asociací cestovního ruchu a s pražskými cestovními kancelářemi s cílem rozšířit inkomingové poznávací zájezdy do Středočeského kraje.

Robin Povšík (ČSSD), náměstek hejtmána pro oblast dopravy:

O prioritách jsem měl jasno ještě před nástupem do funkce. Naším cílem je především zvýšit kvalitu stavebních prací v oblasti komunikací. Budeme hledat cesty k úsporám, ale ne za cenu ošízení kvality. Chceme výrazně zvyšovat bezpečnost na silnicích – proto budeme nadále podporovat informační tabule, jež v obcích ukazují rychlost, budovat středové ostrůvky, tzv. šikany, které zpomalují dopravu, a podobně.

Velmi intenzivně se budeme věnovat rozvoji hromadné dopravy. Máme problém s tím, že klesá počet lidí, kteří využívají autobusy a vlaky, a naopak neustále roste počet lidí, kteří jezdí individuálně, auty. Chceme proto posilovat kvalitu hromadné dopravy, například vlakových spojů na páteřních trasách, jež dopravují Středočechy do Prahy a zpět.

Úvěr na dopravní stavby, které si minulý vedení kraje vzalo v podstatě na návrh tehdy opoziční sociální demokracie, byl už zčásti vyčerpán. Část zbylých prostředků použijeme na některé jiné akce, například v oblasti zdravotnictví nebo životního prostředí, nicméně drtivá většina poputeje do dopravní infrastruktury. Chceme se znovu podívat na připravované akce, jejich účelnost, kvalitu a využití ve prospěch obyvatel.

Co se týče velkých dopravních staveb – jsou věci, o nichž budeme dále debatovat. Ale například stabilizovaná varianta dálnice D 3 je jakoby daná, je zanesena i v územních plánech. Předpokládám, že tento názor přetrvá. Jiné je to s obchvatem



Robin Povšík

Prahy – dílčí varianty jsou dnes už svým způsobem zastaralé. Dosavadní pražský okruh se týká jen malé části Středočeského kraje. Budeme spíše hledat cestu, jak vybudovat novou, vlastní silniční stavbu, která bude řešit dopravu v rámci celého kraje.

PaeDr. Milan Němec (ČSSD), radní pro oblast školství, mládeže a tělovýchovy:

Úplně nejdříve se musím seznámit s prostředím a s lidmi, tzn. kde budu pracovat a s kým budu pracovat, a jak pevně věřím, i spolupracovat. Není to nějaká samostatná fáze, tento proces probíhá v docela hektickém plnění mnoha pracovních úkolů. Některé jsem převzal rozpracované, jiné se shromažďují na stole a v diáři. S těmi se postupně seznamuji, plánuji schůzky i první návštěvy.

Odpověď na to, co považují za nejdůležitější je v úzkém slova smyslu jednoduchá. Je to projednání a schválení rozpočtu. V širším slova smyslu je to odpovědné plnění úkolů vyplývajících z mé funkce a volebního programu ČSSD. Je třeba provést analýzu fungování odboru, seznámit pracovníky s cíli a prioritami a ty postupně začít plnit a průběžně kontrolovat. Myslíme, že mohou slíbit vstřícnou komunikaci a osobní návštěvy.

Od nuly určitě nezačínáme, ale zjistit, kde jsme, a říci si, co chceme, je nutné. Platí, že když nevíme, kam jdeme, nikdy tam nemůžeme dojít. Každopádně chci, aby rozpracované opravy, investice a pro-



PaeDr. Milan Němec

jektvy pokračovaly. To je zřejmě i z návrhu rozpočtu, kde se počítá s jejich finančním krytím. Ostatní plánované akce si postupně prověřím a budeme o nich jednat. Každý snad pochopí, že ne všem požadavkům je možné vyhovět, ale budu se snažit, aby v tom byl systém. Uvítám náměty nejen příslušného výboru a komise, ale i ředitelů, sportovních funkcionářů a všech těch, kteří by chtěli k řešení této problematiky přispět.

JUDr. Karel Molnár (ČSSD), radní pro oblast legislativy:



JUDr. Karel Molnár

Mými prioritami v legislativní oblasti kraje jsou:

- pravidelná informovanost Rady kraje o důležitých novelách příslušných zákonů
- využití námětů, připomínek a potřeb samosprávy obcí a měst Středočeského kraje ve vztahu k zákonům i právním předpisům upravujícím její činnost i zájmů kraje k zákonodárné iniciativě kraje
- ve spolupráci s odborem legislativně právním Krajského úřadu selekce a zjednodušení interních předpisů, s důrazem na schopnost krajského úředníka pracovat se základní legislativní materií.
- k zákonodárné iniciativě využít i Asociaci krajů

Mgr. Lenka Šmídová (ČSSD), radní pro oblast sociálních věcí:

Ze všeho nejdříve si chci zmapovat situaci v sociální oblasti, hlavně v domovech důchodců a v dalších ústavech sociální péče. Za důležité považuji, aby všem klientům v těchto zařízeních byla poskytována náležitá péče.

Dále se zabývám nastavením grantového systému pro neziskové organizace tak, aby na počátku kalendářního roku měly alespoň zčásti finanční prostředky na provoz.

Hodlám navázat na to, co je dobré a splňuje účel.



Mgr. Lenka Šmídová



Prof. MUDR. Zdeněk Seidl, CSc.

dílet, byla nereálná. Nezdá se mi logické, aby pacienti leželi na pokojích s mnoha lůžky, WC bylo společné pro celé poschodí, matky, které jsou se svými dětmi v nemocnici, měly postele na chodbě, a na druhé straně se kupovala drahá a málo využitelná zdravotní technika, např. operační robot za 70–80 miliónů. Proto v další etapě bude nezbytné jednat s primáři, kteří by měli obhájit své projekty a názory na rozvoj nemocnice.

Od ledna příštího roku bude krajský úřad platit regulační zdravotní poplatky za občany v krajských zdravotnických zařízeních, jak jsme slíbili ve volebním programu. S tím je spojena řada opatření, jež je nutné provést v krátkém časovém úseku. V krajských nemocnicích jsou erudované pracovní týmy lékařů, sester a dalších pracovníků. To je kapitál, z něhož musíme vycházet. Nové přístroje lze koupit, ale týmy lidí se tvoří roky, mnohdy desetiletí. Výhodou je pro mne skutečnost, že mnoho lékařů z vedení nemocnic znám osobně, některé z doby studií, jiné z lékařské praxe, dokonce jsem již řadu z nich na lékařské fakultě učil. V krátké rekapitulaci lze říci, že úroveň zdravotní péče je na dobré úrovni, přístrojové vybavení průměrné. K optimální situaci je ještě daleko, vše lze udělat lépe a v tom vidím cíl naší práce. V daleko horším stavu je komfort pacientů v nemocnicích, pokoje o mnoha lůžkách, nedostatečné sociální vybavení...

Zánik oddělení v nemocnicích v kraji, z nichž řada měla dlouhou tradici a velmi dobrou odbornou úroveň, bylo chybou, neboť se výrazně zhoršila dostupnost lékařské péče. Rovněž si myslím, že zubní pohotovost pouze v Mladé Boleslavi, časové i personální omezení lékařské služby první pomoci v celém kraji zhoršily komfort lékařské péče i ve srovnání s dostupností lékařské péče před rokem 1990. Víme, že vše je spojeno s ekonomickými náklady, ale v těchto případech šetření není vhodné. Takže náměty pro práci mám mnoho a věřím, že se je podaří realizovat.

Ing. Marcel Hrabě (ČSSD), náměstek hejtmána pro oblast financí a investic:

Od prvního dne ve funkci jsem se začal zabývat přípravou rozpočtu kraje na rok

Středočeský kraj má novou vládu

Dokončení ze str. 1

Výbor pro regionální rozvoj:

předseda – Jaroslav Zelenka, ČSSD
místopředseda – Ing. Josef Vondrášek, KSČM

místopředseda – Ing. Pavel Hutr, ČSSD
místopředseda – Ladislav Kutík, ODS
člen – František Kyllar, ČSSD
člen – Mgr. Karel Mencl, ČSSD
členka – Dana Medřická, ČSSD
člen – Mgr. Marek Semerád, ČSSD
člen – Vojtěch Volf, ČSSD
členka – Zuzana Nekovářová, KSČM
člen – Josef Hála, KSČM
člen – Josef Slavíček, KSČM
člen – Ing. Tomáš Havel, ODS
(Zbývajících osm míst v tomto výboru bude obsazeno na základě nominací středočeských organizací.)

Finanční výbor:

předseda – Ing. Pavel Jetenský, KSČM
místopředseda – Ing. Karel Machovec, ČSSD
místopředseda – Ing. František Koníček, ČSSD
místopředseda – Ing. Jan Skopeček, ODS
člen – Ing. Luboš Machulda, ČSSD
člen – Lukáš Buchtela, ČSSD
člen – Ing. Jaroslav Vandas, ČSSD
člen – Karel Skála, KSČM
člen – Jiří Vondrášek, KSČM
člen – Jaroslav Král, ODS
člen – Ing. Pavel Vaic, ODS

Kontrolní výbor:

předsedkyně – Dagmar Nohýnková, ODS
místopředseda – RSDr. Jiří Svoboda, KSČM
místopředseda – Stanislav Hejduk, KSČM
místopředseda – Luboš Doleček, ČSSD
člen – Radim Král, ČSSD
člen – Jaroslav Zelenka, ČSSD
členka – Mgr. Jiřina Humlová, KSČM
členka – Alena Grospičová, KSČM
člen – MUDr. Raduan Nwelati, ODS
člen – Martin Špinka, ODS
člen – Ing. Věslav Michalík, CSc., Nezávislí starostové

Výbor pro sociální věci:

předseda – RSDr. Jiří Svoboda, KSČM
místopředseda – Jaroslav Duras, ČSSD
místopředsedkyně – Emílie Tříšková, ČSSD
místopředseda – Ing. Tomáš Havlíček, ODS
členka – Zuzana Vejdělková, ČSSD
člen – Miloslav Müller, ČSSD

člen – Josef Antoniv, ČSSD
členka – Hana Horvátová, KSČM
členka – Šárka Kubelková, KSČM
členka – Eva Janotová, ODS
člen – Ing. Pavel Bartoš, MBA, Nezávislí starostové

Výbor pro životní prostředí a zemědělství:

předsedkyně – Ing. Dagmar Mocová, ČSSD
místopředsedkyně – Ing. Zdeňka Hajleková, KSČM
místopředseda – JUDr. PhDr. Petr Petřílek, Ph.D., ČSSD
místopředseda – Ing. Vilém Žák, ODS
člen – Jaroslav Hudec, ČSSD
člen – Bc. Jan Bláha, ČSSD
člen – Marek Langmajer, ČSSD
člen – MVDr. Luboš Kudrna, KSČM
člen – RNDr. Tomáš Vaněk, CSc., ODS
člen – Libor Lesák, ODS
člen – Ing. Zdeněk Pánek, MBA, Nezávislí starostové

Výbor pro zdravotnictví:

předsedkyně – Jiřina Fialová, KSČM
místopředseda – MUDr. Petr Mečřík, ČSSD
místopředseda – MUDr. Stanislav Holobrada, ČSSD
místopředseda – Ing. Josef Kantůrek, ODS
člen – MUDr. Martin Novák, ČSSD
členka – Aneta Růžičková, ČSSD
člen – MUDr. Pavel Lebeda, ČSSD
člen – Ladislav Žalud, KSČM
člen – Zdeněk Mikoláš, KSČM
člen – MUDr. David Homer, ODS
členka – PhDr. Jana Kozáková, Nezávislí starostové

Výbor pro dopravu:

předseda – Ing. Jaromír Strnad, ČSSD
místopředseda – Mgr. Ivan Cinka, KSČM
místopředseda – Jaroslav Jelínek, ČSSD
místopředseda – Ing. Jiří Burian, ODS
člen – František Kyllar, ČSSD
člen – Luboš Doleček, ČSSD
člen – Mgr. Marek Semerád, ČSSD
člen – Ondřej Hofmann, KSČM
člen – Jiří Vobora, KSČM
člen – Ing. Roman Tichovský, ODS
člen – Ing. Zdeněk Vitouš, ODS

Výbor pro výchovu, vzdělávání a zaměstnanost:

předseda – Mgr. Josef Hrobník, ČSSD
místopředseda – Mgr. Ivan Cinka, KSČM
místopředsedkyně – Mgr. Miloslava Becherová, ČSSD



místopředseda – Mgr. Daniel Štěpánek, ODS
člen – PhDr. Jan Bureš, ČSSD
členka – Petra Šnajberková, ČSSD
člen – Dr. Jiří Tůma, ČSSD
člen – Mgr. František Šlajchrt, KSČM
člen – Ing. Zbyšek Valcha, ODS
členka – Ing. Helena Váňová, ODS
člen – Mgr. Martin Hujer, Nezávislí starostové

Výbor Regionální rady regionu soudržnosti střední Čechy:

Ing. Miloš Petera, ČSSD
Mgr. Josef Hrobník, ČSSD
Ing. Jaromír Strnad, ČSSD
Jaroslav Zelenka, ČSSD
PhDr. Marcel Chládek, MBA, ČSSD
Ing. Marcel Hrabě, ČSSD
profesor MUDr. Zdeněk Seidl, CSc., ČSSD
MUDr. David Rath, ČSSD
Mgr. Zdeněk Milata, KSČM
Ing. Pavel Jetenský, KSČM
Jiřina Fialová, KSČM
MVDr. Luboš Kudrna, KSČM
Ing. Josef Vondrášek, KSČM
Pavel Hubený, KSČM
Bc. Radek Větrovec, ODS

Komise Rady Středočeského kraje jsou sestaveny takto:

Komise pro sport

předseda – KSČM – RNDr. Ladislav Peška
místopředsedkyně – ČSSD – Marcela Chloupková

místopředseda – ČSSD – Miroslav Vaněk
místopředseda – ODS – Jaroslav Král

ČSSD – Ladislav Jelen, Mgr. Karel Mencl, prof. MUDr. Zdeněk Seidl, CSc.
KSČM – RSDr. Jiří Svoboda, Václav Melša
ODS – Svatopluk Chrástina, Josef Polák

Komise pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch

předseda – ČSSD – PhDr. Jaromír Jermář
místopředseda – KSČM – Mgr. Jan Krško
místopředseda – ČSSD – Pavel Volf
místopředseda – ODS – Miroslav Cvacinger

ČSSD – Mgr. Miloslava Becherová, Lukáš Nedvěd, DiS., Marcela Chloupková
KSČM – Ing. Zdeňka Hajleková, RNDr. Ladislav Peška
ODS – RNDr. Ivo Rubík, Jiřina Pospíšilová

Komise pro majetek kraje

předseda – KSČM – Pavel Hubený
místopředsedkyně – ČSSD – Jaroslava Cihlářová
místopředseda – ČSSD – Ing. Tomáš Mach, Ph.D.
místopředseda – ODS – Mgr. Martin Engel

ČSSD – Jaroslav Karmazin, Ing. Petr Sunkovský, Pavel Mládek
KSČM – Stanislav Vlč, Jiří Čvančara
ODS – Ing. Ilona Chrtová, Rudolf Smetana

Komise pro rozvoj měst a obcí

předseda – ČSSD – Richard Dolejš
místopředsedkyně – KSČM – Zuzana Nekovářová
místopředsedkyně – ČSSD – PhDr. Lenka Mazuchová
místopředseda – ODS – Ladislav Kutík

ČSSD – Patrik Tomša, Jiří Navrátil, Dana Medřická, Ing. Jiří Havlíček, Zdeněk Koutouš
KSČM – Václav Pokorný, Stanislav Kramosil

Komise pro rozvoj podnikání

předsedkyně – ČSSD – Stanislava Tůmová
místopředseda – KSČM – Zdeněk Levý
místopředseda – ČSSD – Jiří Štěřba
místopředseda – ODS – Václav Michl

ČSSD – Jan Vosecký, Karel Špáda, Ing. Libor Topol
KSČM – Ing. Pavel Jetenský, Ing. Josef Dovolil
ODS – Miroslav Pokorný, Ing. Ladislav Kašpar

Komise pro zahraniční spolupráci

předsedkyně – ČSSD – Mgr. Zuzana Stöcklová
místopředseda – KSČM – Ing. Josef Vondrášek
místopředseda – KSČM – MVDr. Luboš Kudrna
místopředseda – ODS – RNDr. Tomáš Vaněk, CSc.

ČSSD – Veronika Krátká, Ing. Jan Cihlář, Petr Bielik, Antonín Seidel
KSČM – Ing. Zdeněk Štefek
ODS – Kateřina Zusková, PhDr. Libuše Benešová

Komise pro bezpečnost a integrovaný záchranný systém

předseda – ČSSD – JUDr. Josef Mol
místopředseda – KSČM – Mgr. Zdeněk Milata
místopředsedkyně – ČSSD – Miloslava Vlčková
místopředseda – ODS – Josef Vynikal

ČSSD – Miroslav Kováč, Jaroslav Jánský, Jan Elznic
KSČM – Jaroslav Mora, Josef Čermák
ODS – Mgr. Petr Kopecký, Petr Holeček

Složení krajského zastupitelstva:

Krajská vláda

Rath David (ČSSD), hejtman
Seidl Zdeněk (ČSSD), náměstek hejtmána
Povšík Robin (ČSSD), náměstek hejtmána
Chládek Marcel (ČSSD), náměstek hejtmána
Petera Miloš (ČSSD), náměstek hejtmána
Moravčíková Zuzana (ČSSD),

náměstkyně hejtmána
Hrabě Marcel (ČSSD), náměstek hejtmána
Šmídová Lenka (ČSSD), radní
Beneš Václav (ČSSD), radní
Němec Milan (ČSSD), radní
Molnár Karel (ČSSD), radní
Becherová Miloslava (ČSSD)
Doleček Luboš (ČSSD)
Duras Jaroslav (ČSSD)

Hrobník Josef (ČSSD)
Hutr Pavel (ČSSD)
Chloupková Marcela (ČSSD)
Kyllar František (ČSSD)
Medřická Dana (ČSSD)
Mencl Karel (ČSSD)
Mocová Dagmar (ČSSD)
Semerád Marek (ČSSD)
Stöcklová Zuzana (ČSSD)
Strnad Jaromír (ČSSD)
Vlčková Miloslava (ČSSD)

Zelenka Jaroslav (ČSSD)

Vládu podporují

Cinka Ivan (KSČM)
Fialová Jiřina (KSČM)
Hajleková Zdeňka (KSČM)
Hubený Pavel (KSČM)
Jetenský Pavel (KSČM)
Kudrna Luboš (KSČM)
Milata Zdeněk (KSČM)
Nekovářová Zuzana (KSČM)

Svoboda Jiří (KSČM)
Vondrášek Josef (KSČM)

Opozice

Bendl Petr (ODS)
Burian Jiří (ODS)
Cvacinger Miroslav (ODS)
Engel Martin (ODS)
Havel Tomáš (ODS)
Havlíček Tomáš (ODS)
Chrástina Svatopluk (ODS)

Janotová Eva (ODS)
Kantůrek Josef (ODS)
Král Jaroslav (ODS)
Kutík Ladislav (ODS)
Lesák Libor (ODS)
Michl Václav (ODS)
Nohýnková Dagmar (ODS)
Nwelati Raduan (ODS)
Polák Josef (ODS)
Rubík Ivo (ODS)
Skopeček Jan (ODS)

Štěpánek Daniel (ODS)
Tichovský Roman (ODS)
Valcha Zbyšek (ODS)
Vaněk Tomáš (ODS)
Větrovec Radek (ODS)
Vitouš Zdeněk (ODS)
Žák Vilém (ODS)
Holeček Petr (NSPK)
Jeništa Luděk (NSPK)
Kovářová Věra (NSPK)
Lid Miroslav (NSPK)

Programové prohlášení Rady pro období 2008–2012

Naše programové cíle Rady kraje vycházejí ze středového a levicového pohledu na řešení klíčových témat Středočeského kraje.

Rozhodování o základních otázkách fungování kraje podřídit přísné kontrole krajského zastupitelstva. Na rozdíl od předchozí krajské rady ODS půjdeme cestou uvážlivého a průhledného hospodaření s majetkem, nikoli cestou jeho privatizace – prodeje.

Jako nejdůležitější programový bod hodláme prosazovat zachování maximálního rozsahu veřejných služeb, především zdravotnických, sociálních a vzdělávacích. Opo- menout nelze veřejnou dopravu a dopravní infrastrukturu. Úloha státu a samosprávy je v těchto oblastech nezastupitelná a základní síť zařízení poskytujících uvedené služby musí být těmito orgány garantována obdobně jako podpora rozvoje měst a obcí.

Rada kraje si je vědoma, že bez podpory demokraticky zvolených členů krajského zastupitelstva, kteří se hlásí k politickému středu a k levici včetně KSČM, nelze v plné míře uskutečnit záměry a cíle deklarované v tomto programovém prohlášení rady kraje pro jednobarevnou sociálnědemokratickou menšinovou vládu ve Středočeském kraji. V dílčích programových věcech, kde lze předpokládat shodu napříč politickým spektrem, se také budeme ucházet o podporu pravice orientovaných zastupitelů, a to i z řad ODS, což považujeme za podstatu demokratického dialogu.

1. Zdravotnictví

Od Nového roku zrušíme v kraje vlastní nemocnicích zdravotnické regulační poplatky, a to včetně poplatků za lékařský recept.

V roce 2009 provedeme transformaci krajských nemocnic z akciových společností na veřejné neziskové ústavní zdravotnické zařízení (v. n. ú. z. z.) a zvýšíme průměrné platy lékařům a zdravotním sestram.

Zastavíme privatizace nemocnic. Znovu obnovíme plný provoz zubních a lékařských pohotovostí, včetně pohotovostních lékáren ve všech krajských nemocnicích.

Zmodernizujeme krajské nemocnice a snížením počtu lůžek na pokojích zvýšíme komfort pacientů.

2. Podpora venkova

Vytvoříme transparentní a finančně silný Fond rozvoje obcí, prostřednictvím kterého uvolníme obcím a městům 500 milionů Kč ročně.

Jeho prostřednictvím budeme malým a středním obcím financovat opravy či budování škol, školek, památek, veřejné zeleně, sportovišť, silnic, cyklostezek, chodníků a modernizace prostředků dobrovolných hasičů.

Upravíme Regionální operační program tak, aby do obcí šlo z EU více peněz na rekonstrukce a rozšíření kapacit základních škol.

3. Rozvoj školství

Žákům a studentům garantujeme kraje objednanou autobusovou a vlakovou dopravu do školy a zpět zdarma – od nového školního roku.

Po vládě budeme požadovat razantní navýšení platů pedagogických i nepedagogických pracovníků ve školství.

Zastavíme neuvážené slučování středních škol v kraji.

Podpoříme učňovské školství, a především jeho úzké propojení s firmami.

Navrhne a budeme prosazovat zřízení veřejné vysoké školy v kraji.

Podpoříme rozvoj předškolních a mimoškolních zařízení a institucí.

4. Bezpečnost občanů v kraji

Zvýšíme osobní a majetkovou bezpečnost občanů rozvojem integrovaného záchranného systému (včetně civilní ochrany, dobrovolných hasičů a hasičských záchranných sborů).

Zajistíme účinnou pomoc při haváriích a živelních pohromách.

Velmi důležitá je problematika výstavby radaru USA v Brdech. Říkáme jasně: NE! Podle vývoje projednávání v Parlamentu ČR zvážíme uspořádání krajského referenda.

Formou smlouvy mezi kraje a policií podpoříme programy prevence kriminality. Naplnění tohoto cíle se neobejde bez finanční a materiální podpory kraje, kterou již dnes legislativa umožňuje.

Budeme trvat na tom, aby vláda zajistila dostatečný počet policistů na základě přidělených tabulkových míst a posílení sítě obvodních oddělení Policie ČR v problémových oblastech.

5. Investice do dopravní infrastruktury a veřejná doprava

Investujeme téměř devět miliard do oprav a rekonstrukcí středočeských silnic.

Plán oprav a investic do silniční sítě vyjde z potřeb a dohod jednotlivých obcí.

Zajistíme plynulost, a hlavně bezpečnost silniční dopravy novými obchvaty, chráněnými přechody a dalšími opatřeními zohledňujícími potřeby pěších i motoristů.

Pomůžeme obcím omezovat tranzitní kamionovou dopravu.

Budeme preferovat rozvoj vlakové dopravy, cestovat vlakem se musí vyplácet a současně musí růst úroveň kvality a dostupnosti železniční dopravy.

Podpoříme ekologické způsoby veřejné dopravy v kraji.

Každoročně postavíme minimálně 30 km nových cyklostezek.

6. Sociální oblast – podpora seniorů

Po vládě budeme požadovat růst důchodů a s tím spojený růst kvality života seniorů.

Rekonstrukcí a výstavbou nových objektů zvýšíme kapacitu v domech pro seniory. Zasadíme se o zkvalitnění a finanční pod-

poru pečovatelských služeb. Také podpoříme činnost univerzit 3. věku.

7. Životní prostředí

Nebudeme podporovat další zábory půdy k budování nových logistických center.

Podpoříme aktivity vedoucí k rozšiřování lesních a parkových ploch v kraji.

Pomůžeme s vytvářením zelených prstenců a přírodních rekreačních a volnočasových zón v okolí středočeských obcí a Prahy.

Podpoříme veřejnou dopravu s cílem zvýšit ekonomický tlak na snížení osobní automobilové dopravy.

8. Zaměstnanost, turistika a podnikání

Budeme podporovat růst zaměstnanosti v oblasti služeb, malého a středního podnikání.

Budeme se snažit získat investory v oblasti špičkových technologií a výzkumu.

Podpoříme všechny účinné nástroje k dosažení růstu turismu.

Podpoříme růst malého a středního podnikání.

9. Pomoc lidem s postižením

Vytvoříme poradní orgán složený ze zástupců postižených. Všechny důležité rozvojové projekty a investice kraje budou brát ohled na zdravotně postižené.

MUDr. David Rath, hejtman

Štědrý den s Helenou v Řitce: v kruhu rodinném

Pokračování ze str. 1

Kdy jste přišla do Prahy?

V roce 1964 jsem zavítala díky tatínkovi do pražské Lucerny a vyhrála soutěž Hledáme nové talenty, bylo jasné, že musím vylétnout z hnízda. Nejdřív jsem bydlela v Praze u sestry, pak jsem ale byla tři roky v angažmá v Rokoku a musela jsem si najít něco svého. Až v roce 1986 jsem se stěhovala z Přemyslovské ulice na Řitku. Svůj bytček jsem milovala, takže jsem to docela oplakala. Jenže můj první muž chtěl něco většího, a hlavně nahrávací studio. Teď toho ale nelituji a jsem šťastná, protože jsem se vrátila k podobnému stylu bydlení jako kdysi. Sice v Řitce nemám řeku, ale přišli za mnou koně – máme tam jezdecký klub. Sice už nejždím, už bych se bála, ale je to romantické. S koňmi se jsem najednou nějak zvelebilo, zútlulo.

Před časem jste si s manželem Martinem Michalem pořídili hausbót na břehu Slapské přehrady. Proč právě tam?

Jednak to je z Řitky blízko, zhruba půl hodinky jízdy autem. Je to výhodné, protože nemáme zase tolik času, abychom jezdili do nějaké dálky. Martin s kamarády dlouho hledal a našli opravdu krásné, romantické, ideální místo. Nejdřív jsem to brala jako zbytečný luxus, protože jako žena vím, co obnáší další domácnost. Už jsem to prožila, když jsem měla jednu v Berlíně a druhou v Praze. Nakonec jsem tomu ale taky propadla. Jenom hausbót by mě asi nudil. Máme ale k němu motorovou loď, díky níž poznáváme Vltavu z vody. Já jezdím na kajaku, vodu jako Rak prostě miluji. Objevujeme krásná zákoutí, o jejichž existenci leckdo nemá ani tušení. Koupeme se, chytáme ryby, grilujeme je... Musím říct, že se Vltava velmi vyčistila a je pěkná.

Kde a s kým prožijete letošní Vánoce?

Jako každý rok v kruhu rodinném. V Řitce se určitě sejdou všichni, kteří nám fandí. Letos u mě bude i sestra se švagrem, protože bohužel měla smolný rok. Utrpěla několik úrazů, mimo jiné si zlomila ruku v lokti, s níž stále ještě chodí na rehabilitaci. A samozřejmě nesmí chybět celá Martinova rodina. Bývá u nás velmi veselo. Přicházejí sousedé, přátelé... Opravdu si na svátky děláme čas, nepracujeme, chodíme na procházky s pejskem. Konečně se budeme moct Elze věnovat. Je to dračice, temperamentní fenka, a musíme se jí hodně věnovat, aby nám nepřerostla přes hlavu. Už chodíme na cvičák, aby z ní byl takový pejsek, kterého chceme mít. Aby nevládla ona nám, ale my jí. Je velmi učenlivá, bystrá, miluje nás, je společenská, ale zpravidla musíme být neustále ve střehu. Navíc má teď kousavé období.

Trávila jste někdy svátky v zahraničí?

Ne, nikdy. Miluju vánoční atmosféru, ať je sníh nebo bláto. Užívám si ji. Od prvního adventu u nás svítí celý dům, i když letos jsem měla vzhledem k pracovnímu nasazení pár dní zpoždění. Mám u hlavního vchodu svítilného sobíka, který krouží hlavou, a pasoucí se laň, takže se k nám chodí děti dívat.



Helena Vondráčková je rozená optimistka, i proto zvládá nával pracovních povinností s noblesou.

Projela jste snad celý svět včetně Austrálie. Je nějaká končina, kterou ještě neznáte a rozhodně byste si její návštěvu nechtěla nechat ujít?

Myslím, že stěžejní místa, kde by měl člověk být, jsem absolvovala. Ale možná se objeví další, o kterých ještě nevím.

Stihnete vůbec nakoupit vánoční dárky?

Ještě jsem o nich ani nezačala přemýšlet. Bude to boj.

Dostala jste někdy dárek, který vás vyvedl z míry?

Martin dává zvláštní dárky. Jednou jsem od něj dostala neuvěřitelně velkou věc. Zprvu jsem si myslela, že je to nějaký kanón. Ale byl to velmi praktický dárek – sběrač listů. Vysavač, který si pověsíte na rameno, a hlavně na místech, kde se s hráběmi a koštětem hodně nadřete, je to ideální.

Není těžký?

Vůbec ne. A hodně se do něj vejde, protože odpad rovnou rozšrotuje. A pak jsem dostala automatickou sekačku trávy. Dobije se, pak si vyjede a seká křížem krážem sama. Když jsme nedávno odjeli, tak náš milovaný pejsek–trhač nabíjecí základnu rozkousal.

Na který dárek z dětství nikdy nezapomenete?

Dostala jsem jich spoustu, tatínek se vždycky staral o mé duševno a maminka zase o parádu. Vzpomínám si, jak jsem toužila po bílých krasobruslařských botech. Sestra zase neměla tolik peněz,

takže jsem je dostávala na pokračování. K jednomu Vánocům mi koupila brusle a k nim přidala dopisek, že boty budou příští rok. Maminka mi zase šila, dokonce i šaty do tanečních. Uměla všechno: háčkovat, plést, vyrábět drobnosti pro domácnost, do bytu...

Míváte pod stromečkem spoustu drobností pro radost, nebo dáváte přednost jednomu dražšímu dárku?

Vlastně obojí. Vše se motá kolem jednoho, třeba i dražšího dárku. A pak je kolem spousta drobností.

Takže se u vás taky rozbaluje několik hodin?

Jasně. Sedíme pohromadě, obdarovaný rozbaluje a všichni ho pozorně sledují. Pak hrajeme koledy, posloucháme pohádky, celým domem voní purpura. Opravdu si to užíváme. Jdeme na procházku s pejskem do lesa, s Martinem strojíme stromeček, nejlépe den předem. A 23. máme na Řitce tradici, že se scházíme kolem páté hodiny na náměstí. Děti recitují básničky a zpívají koledy a za to dostávají dárkové balíčky od obecního úřadu, na které přispíváme. Já také zazpívám pár koled. Chodí tam čím dál víc lidí. Docela ráda vzpomínám na dětství, kdy jsme chodili s rodiči do kostela na půlnoční. Řitka kostel nemá.

Chystáte dárky i pro půlroční fenku Elzu?

Samozřejmě. Určitě něco vymyslím. Další pelíšek jí ale kupovat nebudu, protože už rozkousala třetí. Místo něj jsme jí na radu odborníka vystlali kotec slámy. Je to i hygieničtější.

Jak vypadá vaše tradiční štědrovečerní tabule?

Přes den držíme půst, takže nejíme maso, jediné ryby. Večeři vaříme klasickou. Máme smaženého kapra, kterého většinou chytne Martin, bramborový salát, rybí polévku a nepečený dort Malakov s meruňkovým kompotem. To je tradice po mamince.

Pečete cukroví?

Každý rok pečú štoly, ale nevím, jestli je letos zvládnu. Možná budeme tentokrát držet dietu. Klasické cukroví umím, ale

moc ho nepeču. Je moc pracné a já mívám podzim doslova narvaný prací, takže prostě nestíhám. Vlastně se stále něco učím. Čeká mě vystoupení v Německu a Polsku, pak taneční vystoupení v posledním večeru slovenské taneční soutěže Let's Dance, k němuž mám navíc i choreografii. A největší kláda bude Vánoční koncert 21. prosince v Lucerně, na němž vystoupí jako hosté Jitka Zelenková, Michal David a Monika Absolonová. Navíc jsem se musela připravovat na Benefiční koncert s Evou Urbanovou, který se konal ve Státní opeře 15. prosince. Navíc chystám novou desku, jejímž producentem je Dan Hádl. Právě jsme natočili pilotní písničku Mít rád až k zbláznění, zazní zanedlouho i v připravovaném pořadu k zahájení vysílání nové televizní stanice TV Barrandov. Deska by měla vyjít během března a 4. března mě čeká premiéra muzikálu Mona Lisa v pražském Divadle Broadway. Takže jsem ve stadiu, že opravdu nevím, co se mám učít dřív.

Můžete dát našim čtenářkám recept na svou vánoční štoly?

Přesný poměr nedokážu jen tak z hlavy říct, vlastně je to bohatá vánočka. Takže je v ní spousta másla, rozinek, mandlí, cukru, samozřejmě kvasnice a taky troška rumu.

Kde letos oslavíte příchod nového roku?

Na Václavském náměstí, protože mám být hlavní hvězdou Mejdano roku z Václaváku. A Martin tam bude určitě se mnou.

Co byste si přála do roku 2009?

Hlavně aby se mi nová deska povedla. Dávám si na ní záležet, už máme spoustu sebraného materiálu. Budu ráda, když se povede i muzikál. A máme už připravenou spoustu koncertů, turné s kapelou, s níž teď jezdím, rozšířenou o smyčce.

A co byste popřála čtenářům Středočeských listů?

Hlavně aby si je stále mohli číst ve zdraví, aby jim nabízely zajímavé zprávy a aby jim při jejich čtení nemusel stoupat adrenalin. A hlavně pohodu, aby se jim dařilo pracovat i v soukromí.



Aktivní odpočinek ...

Krajský úřad se opět proměnil v dobročinné tržiště



Letos se výstavy zúčastnilo téměř sedmdesát organizací.

Tradiční, již dvanáctá Vánoční výstava se na konci listopadu konala v budově Krajského úřadu Středočeského kraje. Svě výrobky na ní prezentovaly příspěvkové organizace, občanská sdružení, chráněné dílny a podobně.

„První výstava, velikonoční i vánoční, se uskutečnila v roce 2003, kdy výrobky svých klientů vystavovaly pouze příspěvkové organizace kraje,“ uvedla Romana Kulichová z odboru sociálních věcí s tím, že od roku 2004 jsou na výstavy zvány i nestátní neziskové organizace. Jejich počet, stejně jako počet návštěvníků, se každým rokem zvyšuje. Letos se výstavy zúčastnilo 66 organizací, z toho 43 příspěvkových organizací Středočeského kraje a 23 nestátních neziskových organizací ze Středočeského kraje a Prahy. Mezi vystavovateli přibýlo rovněž několik chráněných dílen.

„Kvalita výrobků se rok od roku zvyšuje a vystavovatelé přicházejí každým rokem s novými výtvarnými nápady. Velký ohlas mají cukrářské výrobky: vánočky, pečivo, zdobené perníčky, ale i tradiční adventní věnce, nejrůznější ozdoby, pletené košíčky, výrobky z keramiky atd.,“ zdůraznila Kulichová. „Návštěvnost výstavy je velká, a to nejen z řad pracovníků krajského úřadu, ale stále více se o akci zajímá veřejnost,“ dodala. Podle ní při výstavě nejde

jen o prezentaci výrobků, ale i o společné setkání poskytovatelů služeb, uživatelů a široké veřejnosti. Poskytovatelé mají možnost vzájemně se seznámit a inspirovat výrobky ostatních, jejich zkušenostmi a nápady.

Účast na akci si oslovení prodejci pochvalovali. „Prodlali jsme skoro všechno,“ uvedla Miloslava Nevolová z Domova Barbora v Kutné Hoře s tím, že klienti domova výrobky na výstavu připravovali od září. „Nabízeli jsme dřevěné věci, keramiku, zelené věnečky, sedáky – dohromady asi šedesát výrobků. S účastí jsme moc spokojeni a pokud se výstava bude konat příště, určitě dorazíme zase.“

Doslova na dračku šly nakládané hermelíny, které nabízelá Šárka Michalíková z občanského sdružení Portus Praha: „Vyprodali jsme všechno během chvíličky. Po hermelínech se jen zaprášilo, a to jsme jich přivezli řádově dobrých pět set...“

Zájem nakupujících byl opravdu velký – u některých stánků nebylo k hnutí. Zákazníci si kromě sortimentu pochvalovali i vstřícnost, sváteční atmosféru, jež na chodbách a kancelářích, jež se pro tentokráte změnila v tržiště, vládla.

„Je to moc hezká akce, je skvělé, že se něco podobného koná,“ řekl Kamil Munia z Úřadu regionální rady Regionu soudržnosti střední Čechy, který si u „trhovců“ koupil svícen a vánočku.

Ježíšek chodí také do dětských domovů

Rodinná pohoda, spousta dobrot, dárků, lásky... a mnoho dalšího je pro většinu z nás o vánočních svátcích samozřejmostí. Často si ani neuvědomujeme, kolik dětí je u nás o tuto „samozřejmost“ ošizen.

V čase předvánočním a vánočním myslíme především na své blízké a – přiznejme si – taky tak trochu na sebe. Je načase připomenout, že u nás stále žije spousta dětí všeho věku, které jsou o teplo domova a rodičovskou lásku ošizeny. Nejkrásnější dny v roce prožívají v domovech s kamarády, které si nevybraly. Chybí jim mámino pohlázení, tátova autorita, láska, pocit bezpečí... zkrátka jsou na život samy mnohem dřív, než by měly být.

V každém věku

Stále ještě je zakořeněna představa, že dětské domovy pečují především o sirotky. Ve skutečnosti je však situace jiná. „V posledních patnácti letech jsme měli v domově jedině dítě, které bylo oboustranným sirotkem“, říká ředitel Dětského domova Sazená u Velvar Mgr. Jiří Beránek. Většina z nich má alespoň jednoho biologického rodiče. Proč se tedy v domově ocitají?

Zjednodušeně lze říci, že důvodem většinou bývá nějaké selhání rodiny. Ať již z důvodu nezáměru, přílišné zaměřenosti rodičů na kariéru, vynahrazování péče penězi... V extrémních případech pak dochází k odebrání dítěte rodině kvůli sociálnímu chování, záškoláctví, agresivitě. Bohužel sem patří i případy, kdy přechod do do-

movy znamená pro dítě vysvobození – mám na mysli těžký alkoholismus rodičů, domácí násilí, či dokonce sexuální delikty páchané na dětech. Příčinou může být i fakt, že rodina nemá kde bydlet. S tím však zpravidla jdou ruku v ruce ještě důvody další.

Jak rozdávat lásku

O teplou mateřskou náruč bývají ochuzeni i ti nejmenší. Vzhledem ke specifické péči pro ně vznikají speciální zařízení. Patří k nim například Dětský domov Milovice, který byl založen již v roce 1954 právě pro děti od jednoho roku do tří let. Až do současnosti jím prošlo zhruba 2500 dětí, nejstarším z nich je dnes 46 let. Domov má za sebou i krizová léta, v roce 2001 mu dokonce hrozilo uzavření kvůli nedostatku finančních prostředků. Naštěstí situaci zachránil Krajský úřad Středočeského kraje, jenž se stal jeho novým zřizovatelem. Dětský domov Milovice dostal právní subjektivitu, stal se příspěvkovou organizací a celý objekt mu byl předán do správy.

Zvláštní kapitolou je péče o děti vyžadující zvláštní péči. Například Dětský domov ve Slaném se stará o 30 svěřenců s kombinovaným postižením od šesti let až do ukončení povinné školní docházky. Nejčastěji jsou to děti trpící hyperaktivitou s poruchami pozornosti a duševními poruchami. Jejich onemocnění jim způsobuje životní obtíže, protože mají problémy s učením a výkonností ve škole. S tím přímo souvisí nejen poruchy chování, ale také deprese, úzkostné stavy, emoční problémy a potíže v oblasti sociálních

dovedností. Jedná se tedy o děti, u nichž byla zjištěna přechodná nebo trvalá duševní porucha takového druhu a stupně, že nemohou být vychovávány a vzdělávány v jiných zařízeních.

Děti ve Slaném se na Vánoce těší, připravují výzdobu, vyrábějí dárky a vymýšlejí svůj program na tradiční vánoční besídku. Malí recitátoři, zpěváci a herci vymýšlejí pod vedením učitelů, vychovatelů a asistentů každoročně velmi pestrý program. Dokonce i sami pečou cukroví a sladkosti, které pak jsou součástí slavnostního pohoštění.

S kým u stroměčku?

Všechny domovy vyvíjejí maximální úsilí, aby co nejvíc dětí strávilo Vánoce se svými nejbližšími, tedy v biologických rodinách. Proto už od konce listopadu začínají s přípravami na svátky, aby si děti vychutnaly sváteční atmosféru i v náhradním domově, kde tráví většinu roku. Proto tráví většinu času společně. Pod vedením vychovatelek vyrábějí různé dekorace na výzdobu svých „bytečků“ a také dárky pro své nejbližší. Malují na sklo, zdobí svíčky a sklenice atd., které pak pečlivě zabalí, aby měly čím potěšit rodiče a sourozence při oslavě Vánoc doma. Řada z nich se také snaží ušetřit co nejvíc z kapesného, které v domově dostávají, aby mohly alespoň některé dárky nakoupit v obchodech.

Synonymem Vánoc jsou pro všechny děti dárky, a tak nemohou být zklamány ani ty, na něž nikdo nečeká a prožijí nejkrásnější dny v roce v domově. Například v Sazené žije v současnosti šestnáct dětí



Sebekrásnější dárky nemohou nahradit rodičovskou náruč.

od 14 do 19 let. Na pět až šest z nich letos nikdo nikde nečeká, a tak zůstanou v domově. Celý domov je vánočně vyzdoben, na každém pokoji nechybí samozřejmě ani stroměček, který děti strojí společně s vychovatelkami. Pod jedním z nich pak na ně budou na Štědrý večer čekat vytoužené dárky. A jak se pod něj dostávají? Jako všechny děti na světě mají i ty v domovech svá tajná přání. Pozorní vychovatelé, kteří jsou nejbližšími dušemi svých malých svěřenců, si dokážou získat jejich plnou důvěru. Stávají se jejich oporou při řešení těžkostí i vrbou, do níž v těžkých chvílích našeptávají své strasti, stesky

a touhy. A také přání. Pak už stačí jenom je splnit. „Není to jednoduché,“ povzdychne si magistr Beránek. Můžeme jim sice koupit dárky, které si přejí, ale pouze v rámci finančních možností. „V tomto směru je našťastí situace rok od roku stále lepší, protože přibývá lidí, kteří nejsou lhotejní. A tak například v Sazené dostávají tamní svěřenci dárky nejen od domova, ale také od sponzorů a dalších lidí, například díky akci Pohádkový vánoční strom v Kladně. Podobné stromy září již na mnoha místech republiky, na náměstích i v nákupních centrech. Málokdo však tuší, že tato tradice sahá až do doby první republiky.

Fejeton

Jasně, volba povolání je klíčová věc, nicméně výběr koníčka – toho celoživotního – je taky velmi důležitý. Jasně, jasně jsem si to uvědomil při návštěvě Staroměstské radnice v Praze, kde probíhá prestižní výstava Czech Press Photo.

Když jsem byl malým chlapcem, chtěl jsem být popelářem nebo kosmonautem. Mým koníčkem bylo honění míčů. Dnes, dávno pa padesátce, mohu smutně konstatovat, že jsem si své profesní sny nesplnil, přičemž s tukovým indexem připomínajícím dobře vykrmeného pašáka jsem rád, že chodím, natož abych běhal za fotbalovým míčem.

Při prohlídce Czech Press Photo jsem si pomyslel toto: V životě jsi nic moc nedokázal, proto by sis měl alespoň nalézt hobby, které by tě opravdu bavilo a trochu ti vykompenzovalo profesní vyhoření. Procházíte kolem panelů, zatoužil jsem po fotoaparátu! Ačkoli mám zhusta dojem, že se kolem mě nic zajímavého neděje, vystavené fotografie mě přesvědčily, jak moc zajímavý je ten náš život vezdejší a kolik nevšedních detailů nabízí ke zvěčnění.

Jelikož člověk má dělat věci pořádně, zvláště když mu rychlák života míří již ke konečné, minulý týden jsem si zakoupil to nejdražší fotografické vybavení. Do mé knihovny zároveň přibýly nejroztodivnější fotografické příručky a učebnice, z nichž jedna slibuje, že mistra fotoaparátu udělá i z toho největšího kopyta.

V posledních dnech jsem tedy omezil svůj dosavadní koníček, totiž ležení na gauči u televize, a jal se učit umění fotografie. Musím přiznat, že mě nové hobby zcela pohltilo – přestal jsem dokonce docházet do hostince, takže chlapci za mnou vyslali výzvědnou delegaci. Když jsem jim vysvětlil příčinu absence, zírali a vesměs se nezmohli na kloudné slovo.

Ohledně fotografování mám velké plány. Přestože na Czech Press Photo asi nikdy vystavovat nebudu, cítím, jak se mi pronikavě mění život. Všude kolem mě se něco zajímavého děje! Jen se mi jaksi začínají vyhýbat moji známí, poněvadž nikdy nevědí, zda si s nimi přátelsky povídám, nebo zákeřně čekám na příležitost zvěčnit je v nějaké trapnější póze.

Karel Beneš

Vtip měsíce od Vladimíra Jiráka



pomůcka: anuša, ATR, pítka, Pitt, šilt	Chačatur-janovo jméno	1. DÍL TAJENKY	člen fecko katolické církve	pestrý tropický pták	smyčky	zkratka Uranových dolů	důvěrně oslovovat	vojenský odvod (zastar.)	vláčna k šití	domácky Olga	značka cínu	prostorové útvary	obyvatel Aše	český herec	iniciály herecky Nedošinské	sorta jablek	mrholení	hození	3. DÍL TAJENKY	stavební hmota
dokonce		nesvoboda											poplach znaky v azbuce						SPZ Hradce Králové	
solmizační slabika		2. DÍL TAJENKY planeta																	předložka označení kvalitní mouky	
pravidelná roční splátka hypotéky						druh lososa ženské jméno				Shake- spearův král zátoka					prvek značky Nd uszaený prach					
stále zelený keř					polatky odváděné státu platidla					švýcarská metropole rostoucí v lese				usušená tráva zahálčivost				spojka očistit se		
	SPZ Náchoda světlovlasý			britský státník mužský hlas					lístky loterie druhá číslovka				odlévání druh časopisu					světová organizace slezské město		
domácky Benedikt			tetička římských 450					cizokrajný strom nás býv. lyžář					hvězdicová jízda terénní závod				stařec SPZ Písku			
iniciály skladatele Janáčka			sibiřský veletok světová velmoc				způsob plavání hrdlo			dřevo (nářečně) kód Špicberků				údajně dřívější ruský monarcha				označení spínací elektronky	hlas kanárka	
fatální					produkt klonování ano									bryndat hle (nářečně)						
část obličejů		4. DÍL TAJENKY																		
dvojice umělců			odezva							ryba poskytující kaviár							nářadí (slangově)			

Autor křížovky: V. Klos

Křížovka o ceny! Pokud do 10. ledna zašlete správně vylouštěnou tajenku na adresu listy@kr-s.cz, budete zařazeni do losování o tři ceny. Nezapomenejte uvést kontaktní údaje. Výherci z minulého čísla: Marie Kopsová (Doudleby nad Orlicí), Mgr. Ing. Ivan Hrabě (Mladé Buky), Věra Břizová (Havlíčkův Brod). Cena: prezentační CD Středočeského kraje

Zveme vás

19. až 21. prosince

Polabské vánoční trhy – Zlaté trhy, Výstaviště Lysá nad Labem

20. prosince

Vánoční koncert Komorního orchestru Jana Zacha Čelákovice, kulturní dům

Půjdem spolu na koledu – národopisný pořad, Muzeum lidových staveb Kouřim

21. prosince

My ti přinášíme Štědrého večera – národopisný pořad, draní peří, pečení cukroví, besedování a poklidné připravování Vánoc, Muzeum lidových staveb Kouřim

Československá vánoční desítka 16. ročník – běh pro všechny věkové kategorie, U P odvíničního rybníka v Českém Brodě

Staročeské Vánoce, kostel sv. Jakuba a Filipa na Chvojně (11.00). Znamé vánoční koledy, účinkuje kytarový soubor, dudák, housle a harmonika pod vedením prof. Zdeňka Myšáka. Vystoupení ZUŠ J. Suka Benešov.

Do 13.00 se bude rozdávat Betlémské světlo. Vstupné dobrovolné.

25. prosince

Živý betlém – vánoční hra, Kouřim, náměstí před kostelem sv. Štěpána

26. prosince

Vánoční turnaj ve stolním tenise, Kulturní dům, Petroupim 74, Benešov (08.00). Tradiční turnaj pro registrované i neregistrované příznivce stolního tenisu.

31. prosince

Gurmánský silvestrovský večer, který bude završen velkolepým ohňostrojem a tradičním půlnočním bufetem, rezidence Liběchov

Silvestrovská zábava, sokolovna Vlašim (20.00). K tanci a poslechu hraje skupina PROFIL.

9. ledna

Setkání Reiki, Studio Bílý drak, Žižkovo náměstí 256, Vlašim (18.00)

Do 11. ledna

Putování vánočního pozdravu – výstava, Muzeum Českého krasu, Beroun.

Na výstavě jsou prezentovány soubory pohlednic a novoročenek ze sbírek Muzea Českého krasu, Muzea v Roztokách u Prahy, Muzea hlavního města Prahy a ze soukromých sbírek. Vedle historických vánočních pohlednic návštěvník může vidět i zajímavé technicky provedené přáníčka z minulého století.

K tematice pohlednic samozřejmě patří i tematika poštovníctví. Proto můžete na výše zmíněné výstavě spatřit i muzejní poštu, která na vás dýchne historií poštovníctví v berounském okrese. Přijďte se přesvědčit!

Dagmar Čáповá – obrazy, výstava, Galerie Templ, Mladá Boleslav

13. ledna

Z minulosti dálnice D1 – přednáška Jana Kuklíka, Muzeum Podblanicka, Vlašim (18.00)

15. ledna

Koncert slavných operních melodií (F. Lehár, O. Nedbal, R. Friml, R. Piskáček), Muzeum Podblanicka (19.00), vystoupí Lubomír Havlák – tenor, sólista Státní opery Praha, Irena Havláková – klavír, pedagog AMU a Ivana Hybešová – soprán, sólistka opery Ústí nad Labem.

Do 22. února

Stereofotografie – výstava, cesty po světě se stereosnímky ze sbírek muzea, Muzeum Mladoboleslavska

Do 19. března

Od listiny ke knize – výstava o historii psaného a tištěného slova, Muzeum Mladoboleslavska. V rámci výstavy proběhne tematické dílny pro školy (termíny na webových stránkách muzea). Přihlášky na tel. číslo 326 325 616.

Do 30. března

Jolana Havelková – Krajina 06, Muzeum umění a designu, Malé náměstí 74, Benešov. Audiovizuální projekt minimalistické fotografie, která je autorčinou reflexí zimního Polabí. Repríza prezentace v ateliéru Josefa Sudka v Praze.

Nesedte doma, přijďte se zúčastnit některé ze zajímavých akcí!

Sportovcem roku je veslař Synek

Ondřej Synek. Tak se jmenuje nejlepší sportovec Středočeského kraje za rok 2008. Vítězové tradiční ankety byli vyhlášeni z kraje prosince v Mladé Boleslavi.

Veslař ASC Dukla Praha/Stará Boleslav Ondřej Synek obsadil druhé místo na letošní letní olympiádě v čínském Pekingu. Tento úspěch jej dovedl také k triumfu v anketě Sportovec Středočeského kraje 2008. Druhé místo mezi jednotlivci obsadil výškař Tomáš Janků, třetí byl další veslař, Jan Gruber. I bramborová medaile patří sportovci „od vody“ – čtvrtou příčku obsadila vodní slalomářka Štěpánka Hilgertová.

Vodní slalomáři Jaroslav Volf a Ondřej Štěpánek, také stříbrní medailisté z Pekingu, triumfovali v kategorii kolektivů, jejich trenér Ondřej Mohout byl vyhlášen trenérem roku.

Zvláštní ocenění za celoživotní přínos sportu získala z rukou atletické legendy Jarmily Kratochvílové oštěpařka Nikola Brejchová, která po pekingské olympiádě ukončila sportovní kariéru. „Už to opravdu dál nešlo. Atletika je limitována věkem a moje zdraví není takové, jak bych chtěla,“ tvrdila Brejchová s tím, že se jí po závodění ani moc nestýská. „Ta dřina mi nechybí, ale atmosféra závodů, bouřící ochozy, to ano...“

Do odborné části ankety bylo letos nominováno 148 sportovců. Podmínkou pro jejich zařazení do ankety bylo dosažení medailového umístění v nejvyšší mistrovské soutěži v České republice nebo umístění na mistrovství Evropy, mistrovství světa, olympijských či paralympijských hrách.

Podle náměstka hejtmána Robina Povšika čeká v příštím roce anketu Sportovec Středočeského kraje změna. „Určitě má smysl ukázat na lidi, kteří ve svém oboru něco dokázali, vyzdvihnout je, ocenit. Naše představa o tom, jak to udělat, je ale v tuto chvíli jiná, skromnější,“ řekl Povšik s tím, že sport hodlá nově vést kraje výrazně



Vodní slalomáři J. Volf a O. Štěpánek s trenérem O. Mohoutem.

podporovat. „Naším cílem je zvýšit výrazně počet kvalitních víceúčelových hřišť, která budou postavena i v malých obcích, nejen ve velkých městech. Chceme přitáhnout děti a mládež od obrazovek a počítačů na sportoviště.“

Jednotlivci:

1. místo – Ondřej Synek (veslování)
2. místo – Tomáš Janků (atletika)
3. místo – Jan Gruber (veslování)
4. místo – Štěpánka Hilgertová (vodní slalom)
5. místo – Kateřina Šafránková (atletika)
6. místo – Olivia Prokopová (minigolf)
7. místo – Josef Nikl (sportovní střelba)

8. místo – Vavřinec Hradílek (vodní slalom)
9. místo – Michaela Mrůzková (rychlостní kanoistika)
10. místo – Petr Koukal (badminton)

Kolektivy:

1. místo – Jaroslav Volf, Ondřej Štěpánek (vodní slalom)
2. místo – ČEZ Basketball Nymburk
3. místo – Aerobic Dancers Kladno

Sportovci v zahraničních klubech:

1. místo – Tomáš Kaberle (hokej)
2. místo – Rudolf Kraj (box)
3. místo – Jaromír Jágr (hokej)

Trenéři/cvičitelé:

1. místo – Ondřej Mohout (vodní slalom)
2. místo – Muli Katzurin (basketball)
3. místo – Tomáš Janků (atletika)

Zdravotně postižení sportovci:

1. místo – Tomáš Kvasnička (cyklistika)
2. místo – Eva Berná (atletika)
3. místo – Jiří Raul (sledge hokej)

Objev roku do 18 let:

Petr Peňáz (atletika)

Zvláštní ocenění za dlouhodobý přínos sportu:

Nikola Brejchová (atletika)



Hejtmán s úspěšným paraolympionikem.

Křivda napravena!

Středočeský hejtmán David Rath ve svém úřadě přijal těžce handicapovaného sportovce Radka Procházku, jenž reprezentoval Českou republiku na letošní paralympiádě v čínském Pekingu.

Vybojoval bronzovou medaili ze hry boccia, která je obdobou hry pétanque, určené výhradně pro handicapované sportovce. V této disciplíně je třidvacetiletý Radek v současné době nejlepším českým jednotlivcem.

Radek Procházka byl jako jeden z devíti handicapovaných sportovců letos nominován v anketě Sportovec Středočeského

kraje 2008. „Souhrou nešťastných okolností se však nedostal mezi tři ohodnocené,“ řekl výkonný předseda Českého paralympijského výboru František Janouch. „Radek mezi nejlepší totiž podle všech celosvětově uznávaných sportovních etických měřítek patří,“ dodal. „Je to nespravedlnost, že ho nevybrali, vždyť mezi nominovanými ve své kategorii dosáhl nejlepších výsledků. Tímto přijetím mu to chci kompenzovat a vyjádřit své uznání,“ vysvětlil hejtmán Rath.

„Jako každého sportovce mě mrzí, že jsem nebyl mezi prvními třemi. Proto jsem velmi rád, že mě pan hejtmán přijal,“ světil se Radek Procházka po setkání v budově krajského úřadu.

Unikátní betlém můžete vidět v Mladé Boleslavi

Muzeum Mladoboleslavska připravilo pro své návštěvníky mimořádnou možnost zhlédnout nově restaurovaný skříňový betlém z konce 18. století. Prezentace betlému je „bonusem“ výstavy Hravé Vánoce.

Betlém, který díky grantu ministerstva kultury ČR v nedávných týdnech prošel dílnou pražského restaurátora Tomáše Skořepy, je zcela unikátním dílem. Jeho provedení, volba barev a další prvky ukazují, že byl zhotoven na sklonku 18. století patrně přímo na Mladoboleslavsku nebo v jeho bezprostředním okolí. Jedná se zřejmě o zakázku, realizovanou neznámým umělcem či řezbářskou dílnou pro movitou měšťanskou či šlechtickou domácnost. Restaurátor odvedl vynikající práci, a tak mohly znovu v plné kráse zazářit všechny figurky, které byly v uplynulých desetiletích poškozeny a různé přestavovány. K původnímu stavu byla navraceny i veškeré architektonické a přírodní prvky.

Unikátní empírový, snad i pozdně barokní betlém, jeden z nejzajímavějších na území České republiky, je vystaven až do 4. ledna 2009 v hudební salóňku Muzea Mladoboleslavska.

Do 4. ledna můžete zhlédnout i výstavu

Betlémy - křehká krása, která je instalována v příbramské Galerii Františka Drtikola. Návštěvníky seznamuje s tradicí výroby jesliček z vosku a dřeva.

„Příbramsko je známé nejen klasickými dřevěnými betlémy a výrobou betlémů z chlebového těsta, ale také jako jedna z bašt voskařství,“ řekl ČTK Josef Velfl, ředitel Hornického muzea, které výstavu spolu se spolkem Příbramští betlémáři pořádá.

Vystavené exponáty jsou ze sbírek Hornického muzea, partnerských muzeí a soukromých sběratelů. Pocházejí z období od druhé poloviny 18. století až po polovinu 20. století. Mezi nejzajímavější exponáty patří barokní skříňový betlém s voskovými figurami, drobné oblékané betlémové figurky s voskovými hlavičkami nebo ojedinělý soubor voskových jezulátek. Po čase muzeum opět vystavilo největší historické jesličky ze svých sbírek, takzvané Vyskeřské, které mají na téměř čtyřmetrové podestě 138 figur a skoro 50 domků. K vidění je také textilní betlém Jarmily Krausové z Plzně.

Muzeum představuje i svůj nový přírůstek - dřevěný betlém současných řezbářů Elišky Drahokoupilové a Milana Hoška. Dřevěné objekty v něm připomínají historické stavby Příbrami, které už dávno zmizely. Je mezi nimi například zájezdní

hostinec U Zeleného stromu, v němž v roce 1815 nocoval ruský car Alexandr, hostinec U Černého orla a březohorské šachty. Ve třetím výstavním sále představuje histo-

rické i soudobé jesličky spolek Příbramští betlémáři. Po třech letech vystavují i spolkový betlém, na němž společně pracují už řadu let.



Bez betléma jsou Vánoce nemyslitelné.